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Estimados profesores, directivos y apoderados:

Desde hace varios afios, Chile realiza anualmente una prueba nacional a todos los alumnos
de un nivel de ensefionza, con el fin de medir la calidad de sus aprendizajes.

Yo sé que, cuando aparecen los resultados, siempre hay una controversia. Muchos sienten
que es injusto medir con la misma vara a colegios que tienen realidades tan distintas. He
conversado con muchas profesoras y profesores que me han dicho “;Cémo van a comparar
a mis nifios que viven en situacién de gran pobreza, que vienen a mi escuela que también
es modesta, con otros nifios cuyos padres pueden pagar holgadamente una educacién
cara?”,

Por ofra parte, hay quienes creen que lo Gnico que vale son los resultados de esta prueba
SIMCE y que éste es el instrumento para que las familias elijan colegio, de acuerdo a la
calidad de la educacién.

Ambas visiones fienen parte de verdad, pero sélo parte. Las pruebas de medicién de nuestra
educacion nos sirven para muchas cosas y nos ayudan a enfender qué estamos haciendo
bien y en qué debemos mejorar. Las pruebas de medicién permiten fijar un horizonte, un
objetivo, una meta de largo plazo sobre la calidad de los aprendizajes que tenemos que
lograr con nuestros estudiantes. Nos ayuda a entender dénde estamos y dénde tenemos
que llegar.

Los profesores estamos acostumbrados a evaluar. Sin embargo, en nuestra cultura, ha
pesado una tradicién en que la evaluacién se ha limitado a calificar, premiando o
sancionando, sin una prictica de uso de sus resultados como un apoyo para el mejoramiento
de los aprendizajes de nuestros alumnos.

Esta informacién es necesaria, no sélo para la definicién de estrategias en los politicas
educacionales, sino también en la definicién de estrategias en la sala de dases, en cada
escuela y cada liceo.

Los resultados de esta prueba nos dicen muchas cosas a nivel nacional. Nos muestra que
estamos avanzando significativamente en Ciencias Sociales y Ciencias Naturales y por ello
estamos contentos. Pero también nos indica que es necesario trabajar més en destrezas y
habilidades que son més complejas, como comprensién y aplicacién de conocimientos,
capacidad de relacionar, deducir, resolver problemas, entre ofras. El nuevo curriculo apunta
en ese sentido. Implementarlo en cada una de nuestras aulas es nuestro desafio.

Por otra parte, el SIMCE 2000 nos confirma que es mas dificil mejorar resultados en
contexto de pobreza social y cultural. Pero, no es imposible. Nifios y escuelas pobres logran
aprendizajes de excelencia, por lo tanto, se puede superar este obstdculo. Para ello,
seguiremos apoyando a nuestros profesores y profesoras.

Ahora les foca a ustedes ver qué les dice a cada uno. Esperamos que esta informacién
les ayude a tomar decisiones para que todos nuestros nifios y nifias aprendan mas y mejor.

Los saluda con afecto,

Mariana Aylwin
Ministra de Educacién.
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EL SISTEMA DE MEDICION DE LA
CALIDAD DE LA EDUCACION




¢QUE ES EL SIMCE?

'DEFINICION Y OBJETIVOS

El Sistema de Medicién de la Calidad de la Educacion, tiene como base de
su funcionamiento una prueba que se aplica a nivel nacional una vez ol afio,
a fodos los alumnos'” que cursan un cierto nivel, que va alternéndose entre 4°
bésico, 8° bésico y 2° medio.

Su objetivo principal es generar indicadores confiables que sirvan para orientar

todo tipo de acciones y programas de mejoramiento de la calidad de la
ensefidnza.

El sistetha de evaluacién que se utiliza es el mismo para todos los establecimientos
educacionales del pafs y su administracién se realiza de manera externa a todos
ellos. Los puntajes SIMCE permiten conocer el desempefio, en diferentes
asignaturas, de:

* Cada esfablecimiento educacional, en comparacién con afios anteriores
y con ofros establecimientos.

¢ Cada curso, dentro de un mismo establecimiento.

Actualmente, el disefio y administracion del sistema depende de la Unidad de
Curriculum y Evaluacién del Ministerio de Educacion.

HISTORIA

En el contexto de la reforma educacional llevada a cabo en los afios 60, nacié
el interés por implementar una prueba nacional que permitiera monitorear la
calidad de la educacién chilena. Asf fue como se desarrollé una prueba para
8° bdsico, que se aplicé desde 1968 hasta 1971,

A comienzos de la década de los 80, la gestion de un nimero importante de
establecimientos comenzé a ser traspasada a manos privadas y nuevamente
se hizo evidente la necesidad de contar con un buen sistema de evaluacién.

Asi volvieron a aplicarse pruebas entre 1982 y 1984, esta vez de manera
simulténea a alumnos de 4° y 8° bésico, en todas aquellas ciudades con mas
de 20 mil habitantes. Poco después, el sistema varié a uno en que se evaluaba
a todos los alumnos de un mismg nivel, pero sélo en las ciudojes de Santiago,
Valparaiso y Concepcién.

Fue en 1987 que comenzé a aplicarse la prueba SIMCE de manera similar a
como hoy la conocemos.

Al objetivo inicial de permitir la comparacién entre disfintas escuelas, se agregd
luego el de posibilitar el seguimiento de logros de un mismo establecimiento
a lo largo del tiempo. A partir de 1998, las pruebas debieron adecuarse a los
cambios introducidos por la Reforma Educacional. Asf, a la fradicional medicion
de los conocimientos aprendidos por los alumnos, se agregaron metodologias
destinodas a medir fambién sus destrezas cognitivas.

Es por ello que a partir de 1998 se incorporé el uso de preguntas abiertas y
se introdujo la metodologia de Teoria de Respuesta al ltem, que ofrece varias
ventajas en relacién a la metodologia anterior de Porcentaje de Respuestas
Correctas.

NIVELES EVALUADOS
POR EL SIMCE

8° basico
2° medio
1999 | 4° bésico
2000 | 8° basico
2001 | 2° medio

i 4° bésico

(i) Se usard el término “alumnos”para
nombrar a alumnos y alumnas.



(1) Se usard el trmino “profesores”para

nombrar a profesores y profesoras.

ELABORACION

Cada prueba SIMCE comienza a elaborarse 2 afios antes de su aplicacién. Se
comienza analizando los objetivos del curriculo que se evaluaran y eligiendo
aquellos cuyos logros pueden ser medidos mediante una prueba de papel y
lépiz. Entonces se establecen los tipos de preguntas que se realizardn.

La elaboracién de las preguntas es realizada por un equipo de profesionales
del Ministerio de Educacién, con el apoyo de Facultades de Educacién de
diversas universidades. En el frabajo participan profesores'’ de aula, especialistas
en aprendizaje, sicélogos, estadisficos y expertos en cada una de las asignaturas
que se evaluaran. Combinando las preguntas desarrolladas por este equipo
con ofras ya utilizadas en pruebas anteriores, se elabora una primera version
de la prueba.

Un afio antes de la ejecucién de la prueba definitiva, esta primera versién se
aplica a alumnos, que luego son entrevistados con el propésito de estudiar los
razonamientos que emplearon para responder las preguntas. El procedimiento
permite determinar cudles preguntas evalvan efectivamente aquello que se
pretendia, descartar aquellas que fienen sesgos o resultan ambiguas y, finalmente,
determinar el conjunto definifivo de preguntas de la prueba.

APLICACION

Los cuademillos de la prueba se imprimen y transportan a todo Chile a fravés
de empresas licitadas. Aunque comienzan a distribuirse con 15 dias de
anticipacién, sélo llegan a los establecimientos el mismo dia del examen.

El equipo de personas que toma la prueba estuvo compuesto, en el afio 2000,
por 900 supervisores del Ministerio de Educacion y aproximadamente 8.000
examinadores, contratados especialmente para la tarea. El dia del examen,
ningUn profesor ni otro funcionario del establecimiento tiene contacto con los
alumnos ni participa en etapa alguna de la aplicacién de la prueba. Todos los
detalles del proceso estan concebidos para optimizar su imparcialidad y su
seguridad.

CORRECCION

Si se considera que para la prueba SIMCE 2000 se imprimieron cerca de 1
millén 300 mil cuadernillos, puede tenerse una idea de la magnitud que
involucra la tarea de correccioén.

Apenas se completa el transporte de todos los cuademillos de regreso Santiago,
se da inicio a la etapa de orden y clasificacién. A continuacion, el proceso se
divide entre preguntas de opcién multiple y preguntas abiertas. Las primeras,
que tienen sdlo una altemativa de respuesta correcta, eritran a un proceso de
correccion electrénica automdtica.

La correccién de las preguntas abiertas sigue un procedimiento especial, en el
que se asignan diferentes puntaies a diversos tipos de respuestas. Esta tarea,
que para esta ocasion estuvo a cargo de la Universidad Catélica, tambign
permite evaluar el grado de acercamiento que el alumno tuvo a la respuesta
correcta. Cada pregunta abierta cuenta con una detallada pauta de correccion
y se capacita a foc?os los correctores, para asegurar que aplican los mismos
criterios de revision. Més aUn, un némero importante de preguntas son corregidas
por dos personas diferentes para chequear la uniformidad de la correccion,
que se considera aceptable cuando las coincidencias son mayores al 90%.




El SIMCE actia como un termémetro, estableciendo la situacion en que se encuentran

los alumnos en relacién al curriculo oficial.

Con sus caracterfsticas de prueba nacional, censal ( estandarizada, el SIMCE
entré?a indicadores obietivos sobre la calidad de la educacién en todos los
establecimientos educacionales del pais.

El SIMCE concentra sus acciones en el dmbito de la evaluacién. Sin embargo,
los indicadores que genera hacen posible un vasto conjunto de iniciativas
destinadas a mejorar la calidad de la educacién, por parte de diversos acfores.

PROFESORES

Permite conocer los logros de aprendizaje de sus alumnos, estableciendo
comparaciones en relacién a grupos de establecimientos similares y al
pais en su conjunto.

* Permite evaluar la efectividad de las acciones ejecutadas para mejorar
la calidad del aprendizaie, al comparar los resultados actuales con aquellos
obfenidos 3 afios antes. En el caso de la prueba SIMCE 2000, por ejemplo,
gueden establecerse comparaciones con los resultados obtenidos por 8°

asico en 1997.

* Permite analizar el nivel de exigencia o el nivel de complejidad de las
tareas que sus alumnos son capaces de enfrentar.

APODERADOS

¢ Complementa la informqcién sobre el rendimiento escolar de sus hijos,
agregando a las notas individuales obtenidas en la escuela, nuevos
indicadores sobre el rendimiento promedio del curso y del establecimiento.

* Incentiva a revisar formas de contribuir en casa a los procesos de aprendizaie,
generando un mayor compromiso de los padres con la educacién de sus
hijos.

* Permite conocer la realidad del establecimiento en relacién a otros similares
y al promedio del pafs.




MINISTERIO DE EDUCACION

Detecta los establecimientos més rezagados, con bajos puntaies reiterados
afio a afio, permitiendo implementar programas especiales de apoyo.
Cominmente, estos incluyen asistencias en gestién y en metodologias
pedagégicas, fijando evaluaciones sistemdticas.

Permite focalizar programas destinados a atender las escuelas con mayores
problemas de calidad de educacién. El programa P-900, por ejemplo,
estd orientado a reforzar a las escuelas que tengan mayor vulnerabilidad
y hayan obtenido bajos puntaies en la prueba SIMCE.

Permite orientar programas de perfeccionamiento docente. El programa
Red de Maestros de Maestros, por ejemplo, considerard el fraspaso de
experiencias y conocimientos desde profesores en cuyos establecimientos
se ha elevado el puntaje SIMCE hacia profesores de establecimientos
con bajos puntajes.

Proporciona un criterio importante en el disefio de programas de incentivo
docente. Las escuelas subvencionadas y municipales que obtienen los
mejores puntajes del SIMCE, por ejemplo, son candidatas a recibir un
bono Trimesfra1 que favorece a todos los docentes del establecimiento.

INVESTIGADORES

* Permite estudiar el tema de la calidad de la educacién en Chile,

relaciondndola con los diversos factores que la afectan (técnicas
pedagdgicas, calidad docente, gestion, vulnerabilidad de los alumnos,
naturaleza de los textos escolares, etc.)

Permite analizar el funcionamiento del sistema de evaluacién existente y
orientar la elaboracién de metodologias e instrumentos més precisos y
eficaces.







ANTECEDENTES GENERALES DE LA PRUEBA
SIMCE 2000, PARA 8° BASICO

COBERTURA DE LA MEDICION
251.618 alumnos de 258.967 matriculados en 8° Bésico

5.044 establecimientos

AUMENTO DE LA COBERTURA «
18.811 alumnos més que en 1997
289 establecimientos mds que en 1997

ASISTENCIA
Promedio afio 2000: 92,8%
Dias de la prueba: 96,1 %

FECHA DE APLICACION

15 y 16 de Noviembre de 2000




CURRICULO EVALUADO

b

En la prueba SIMCE 2000 se evaluaron los Objetivos Generales y Especificos
del Programa de Estudios para 8° bésico, establecidos por el Decreto 4.002
de 1980, esto es, el curriculo “no reformado”.

Sin embargo, dado que ésta era la Glima vez que se evaluaba el curriculo
antiguo, se decidié incorporar algunas preguntas que evaluaran habilidades
requeridas en el nuevo curriculo. De esta moneroﬂo prueba aplicada puede
considerarse una prueba de transicién.

La Reforma Educativa se ha ido aplicando progresivamente. La primera
evaluacién a un nivel “reformado” se realizé en 1999, al aplicar la prueba a
alumnos de 4° bésico que habian comenzado a estudiar conforme al nuevo
curriculo en 1998.

Durante el afio 2001 se evala 2° medio, nivel que estudia segin el nuevo
curriculo desde el afio 2000.

APLICACION DE LA REFQ
CURRICULAR Y PRUEBA §|

m Indica que el curriculo con el que se estudi
al “reformado”.

@ Indica el nivel evaluado por la Prueba SIV

En la prueba SIMCE 2000 de 8° bésico se evaluaron 4 asignaturas: Matemdtica,
Castellano, Historia y Geografia y Ciencias Naturales.

Para cada asignatura se incluyeron preguntas de opcién multiple y preguntas
abiertas. Las primeras corresponden al fipo més utilizado en pruebas masivas
y se caracterizan por tener una sola respuesta correcta asociada a cada
pregunta. Constituyen la manera mds fécil y eficiente de medir refencion de
informacion, a la vez que permiten evaluar conocimientos y habilidades

cognitivas superiores tales como analizar, sintetizar, inferir o concluir.

Las preguntas abiertas no ofrecen la posibilidad de elegir una respuesta entre
varias alternativas, sino que exigen oralumno elaborar su respuesta. Aunque
su proceso de correccién es mucho mas complejo que el de las preguntas de
opcion multiple, el SIMCE las incluyé en su prueba por 3er afio consecutivo,
en virtud de sus ventajas: '

« Al asignar diferentes puntajes a respuestas de diferente calidad (no solo
correcta/incorrecta), permiten distinguir distintos niveles de logro en los
alumnos.

«  Permiten evaluar destrezas y habilidades tales como la capacidad para
fundamentar, la expresién escrita y el pensamiento crifico.

« Enfregan informacién sobre la frecuencia de deferminados tipos de errores
cometidos por los alumnos, lo que resulta Gtil para planificar acciones
destinadas a corregirlos.

Aunque los ndmeros variaron ligeramente de una asignatura a ctra, en términos
generales cada cuadernillo respondido por los alumnos contenia
aproximodomente 40 preguntas por asignatura, incluyendo preguntas de
opcién multiple y preguntas abiertas.




Este ya es el tercer afo consecutivo en que la prueba SIMCE utiliza el método de

evaluacién conocido como Teoria de Respuesta al ltem (IRT), que ofrece varias ventajas
en relacién a los métodos anteriores.

Asi se garantiza que un alumno que ha alcanzado un mayor nivel de oprendizcﬂe

Los puntajes obtenidos mediante el modelo IRT reflejan los logros de aprendizaje
de los alumnos con mayor precisién que ofros sistemas. Corresponde a la
metodologia utilizada en la mayoria de las mediciones internacionales de
rendimiento académico (TIMSS, PISA, etc) y, en el SIMCE, reemplazé al antiguo
método de porcentaje medio de respuestas correctas (PMRC).

PREGUNTAS DE DIVERSA DIFICULTAD

El modelo IRT realiza complejas operaciones estadisticas partir de todas las
respuestas obtenidas, fanto correctas como erréneas, con el objeto de calcular
la dificultad asociada a cada una de las preguntas.

A confinuacién se utilizan los valores de este factor de dificuliad ara ponderar
las diversas preguntas, realizar nuevos célculos y determinar, finalmente, los
puntaies totales obtenidos por cada alumno.

Esta metodologia requiere que las preguntas de la prueba sean variadas en
cuanto a su complejidad. Y aunque los equipos pedagdgicos pueden tener
sus opiniones previas al respecto, la dificultad de cada pregunta serd determinada
estadisticamente, a partir de las respuestas dadas por los alumnos.

En general se consideran como preguntas mds dificiles aquellas que han sido
respondidas correctamente por pocos alumnos y, preferentemente, por aquellos
alumnos con mayor puntaje general en la prueba.

El cdleulo del puntaje de la prueba le asigna mayor valor a las respuestas
correctas de las preguntas mds dificiles. Si, por ejemplo, dos alumnos tienen
todas las respuestas ge matemdtica correctas menos una, aquel que se equivocd
en lo mds fcil tendré mayor puntaje que aquel que se equivocd enﬂo mds

dificil.

obtenga un puntaje mayor en la prueba. Esto no ocurre en el antiguo método
PMRC, en el que dos alumnos que contestan el 60% de las preguntas en forma
correcta obtienen exactamente el mismo puntaje, sin considerar que quien
contest bien las preguntas més exigentes ha aprendido ms que quien contestd
bien s6lo las menos demandantes ,




" ESCALA DE PUNTAJES

En el método IRT, la escala de puntaies es relativa y no absoluta.

Esto quiere decir que no existen valores minimos o méximos establecidos de
antemano, y que los cdlculos se inician asignando, la primera vez que se
inaugura la escala, un puntaje arbitrario al resultado promedio de todos los
alumnos que dieron la prueba. En el caso de la prueba SIMCE 2000, el puntaie
asignado al resultado promedio fue de 250 puntos.

Asi, los puntajes mayores a 250 reflejan aprendizajes superiores al promedio
jes may 250 reflejar jes sup p
y los menores a 250, aprendizajes inferiores al promedio.

Normalmente, este valor sirve como base de comparacién para analizar
resultadds de pruebas futuras y deferminar si el promedio mejora o empeora.
Sin embaqrgo, dado que la prueba SIMCE 2000 es la dltima tomada a alumnos
que estudiaron con curriculo “no reformado”, este valor de 250 puntos no serd
usado como referencia para comparaciones futuras.

PRECISION Y VARIACIONES SIGNIFICATIVAS

Lo utilizacién de pruebas conlleva, como cualquier ofra medicién educacional,
algdn nivel de imprecisién. Tradicionalmente se conoce un indicador general
de la precisién de la prueba (confiabilidad) que permite hacer las interprefaciones.

Con el método IRT puede estimarse el puntaje y el error simulténeamente,
teniendo asf informacién mucho més precisa.

Para grupos de al menos 30 alumnos se puede considerar de importancia VARIACIONES SIGNIFICATIY
diferencias como las que aparecen en la fabla, que varfan segdn la posicién SEGUN PUNTAJE OBTENIDO
en la escala (mientras menor es el puntaje mayor es la imprecisién).

Adicionalmente se puede afimar que diferencias sobre 5 puntos son sustantivas
porque representan un décimo de una desviacién esténdar de la escala.

En las pdginas que siguen, para denotar cuando una diferencia entre puntaijes
es significativa se usardn los simbolos & 6 ¥ Por el contrario, cuando ésta no
alcance a ser significativa se utilizard el simbolo ®.

PUNTAJES POR ESTABLECIMIENTO

El objetivo actual de la prueba SIMCE es obtener resultados por curso y por
- establecimiento, no resultados individuales por alumno.

Para cada asignatura se disefiaron 4 formas de prueba diferentes, cada una
conteniendo una seleccién diferente de preguntas.

Dado que estas formas eran complementarias entre s, al ser aplicadas a un
curso, el promedio de los resultados individuales de los alumnos entregé una .
medida de lo aprendido por el curso en su conjunto.

Cabe sefialar que para la obtencién de los puntajes por establecimiento no se
consideran en el cdlculo a los alumnos integrados, esto es, a quienes presentan
problemas severos tales como sindrome de Down o minusvalias. Tampoco se
incluyen en la base de datos los alumnos que presentaron irregularidades en
la rendicién de la prueba, como entregar cuademillos en mal estado, copiar
o abandonar la sala por motivos de salud.




INACION DE
OMPARABLES

~ Con el objetivo de analizar mejor las distintas variables que inciden en la calidad de la
~ensefnanza, los establecimientos se agruparon segun las caracteristicas socioeconémicas
de sus alumnos.

«

Todo proceso educativo estd influido por variables internas y externas al
establecimiento. La calidad del profesor, un buen equipamiento o una gestién
adecuada son variables que, de alguna forma, resultan modificables por la
escuela. Lo que no puede controlarse en el establecimiento es el nivel
socioeconémico de los nifios, ni el nivel cultural de sus padres.

Para establecer que una comunidad educativa se desem efia mejor que otra
y poder afirmar que, con alta probabilidad, las diferencias de logros se producen
por lo que sucede “dentro del establecimiento” v no “fuera del establecimiento”,
es de inferés comparar escuelas que afiendan a oK;mnos de similares caracterisficas
socioecondmicas.

Con esfe obietivo los establecimientos fueron clasificados en grupos, tarea
para la cual se consideran 4 variables:

* Nivel educacional del padre

* Nivel educacional de la madre

* Nivel de ingreso de las familias

* Indice de vulnerabilidad escolar

La informacién para las primeras fres variables suele recogerse en los dias
cercanos a la prueba, mediante cuestionarios que elabora el SIMCE y que son
respondidos por los apoderados.

La Oltima variable considera factores fales como estado de salud, acceso al
agua, disponibilidad de alimentos y nivel de hacinamiento. Corresponde a un
indicador calculado anualmente por la Junta de Auxilio Escolar y Becas

(JUNAEB).
El resultado fue la conformacion de 5 grupos:
~ ,» A = bajo
NUMERO DE ESTABLECIMIENTOS Y ALUMNOS i
EVALUADOS POR GRUPO SOCIOECONOMICO B = medio bajo
g ESTABLE. C = medio
OLIO et o D = medio alto
ONOMICO| N* [ % | N° | % | I
E =alto

A 1.160  23%| 23.052 %
El “grupo A” considera establecimientos que atienden a nifios con un menor

B 1.538  30%| 79395 32% . . - .
nivel educativo de los padres, una mayor vulnerabilidad .y un menor nivel de
C 1230  24%| 88.647 35% ingreso familiar. El “grupo E”, en cambio, considera a los establecimientos que
5 atienden a nifios cuyos padres presentan un mayor nivel educativo, una menor
vulnerabilidad y un mayor ingreso familiar. Los grupos B, Cy D presentan una

463 9%| 18.604 79 situacion intermedia de las caracteristicas consideradas.
TOTAL 5.044 251.618

653 13%; 41920 17%

m










Los puntaies del afio 2000 se pueden comparar con los del afio 1997, a pesar
de que las pruebas fueron efectuadas con distintas metodologias de evaluacién
y con diferentes tipos de preguntas. Como se explicé en paginas anteriores,
para la prueba de 1997 los puntaies fueron calculados utilizando el método
de Porcentaje Medio de Respuestas Correctas (PMRC), mientras que para
el afio 2000 se empled el de Teoria de Respuesta al ltem (IRT).

Para hacer comparables ambos resultados, la prueba del 2000 ufilizé un cierto
ndmero de preguntas que ya habfan formado parte de la prueba de 1997.
Los célculos de las comparaciones, tanto a nivel nacional como de
establecimientos, fueron encargados al Programa de Medicién Psicolégica de
la Escuela de Psicologia de la P Universidad Catélica.

Los resultados que se muestran en la pagina siguiente revelan mejoramientos
significativos en Historia y Geografia (+ 6 puntos) y en Ciencias Naturales (+
10 puntos). Al estar referidos a promedios nacionales, que suelen ser muy
estables, ambos casos reflejan avances de consideracién. Las variaciones
observadas en Matemdtica (O puntos) y en Castellano (- 3 puntos) no alcanzan
a sler gonsiderados relevantes, conforme a la metodologia de comparacién
utilizada.

El andlisis de los resultados por grupo socioeconémico revela que éstos mejoran
a medida que aumenta el nivel socioeconémico. Ademés, se observa que las
diferencias de puntaje entre niveles socioeconémicos son muy similares para
las distintas asignaturas evaluadas (Matemética, Castellano, Historia y Geografia
y Ciencias Naturales).

Al andlizar los puntajes por fipo de dependencia, se observa que esta variable
tiene una influencia sobre los resultados mucho menor que la del nivel
socioecondmico.

Para el grupo A, que concentra a los establecimientos de menor nivel
socioeconémico, los resultados obtenidos por establecimientos municipales
superan por entre 7'y 10 puntos a los obtenidos por establecimientos particulares
subvencionados. Para el grupo B précticamente no hay diferencias entre ambos
grupos. Cabe recordar que entre estos dos grupos se concentran 102.447
alumnos, que equivale al 41% de los alumnos que rindieron la prueba.

Para el grupo D, Gnico en que coexisten los tres tipos de dependencia, los
resultados son relativamente similares para los tres tipos de establecimientos.
Los establecimientos particulares subvencionados son quienes obtienen un
puntaie ligeramente inferior €n todas las asignaturas. Los particulares pagados
aventajan a los municipales por entre 2 y 6 puntos en fres asignaturas diferentes,
mientras que en Matemdtica son aventajados por 1 punto.

Aunque no se adjunta el detalle en esfe documento, cabe destacar que en los
grupos de alumnos que obtuvieron mds altos puntaies, hay alumnos de todos
los niveles socioeconémicos, incluido el mds bajo. Lo anterior es reflejo del
talento y el esfuerzo de los alumnos de esas escuelas, como también de la
importancia de las prdcticas pedagdgicas, que permiten que los logros de
aprendizaje no queden determinados exclusivamente por las condiciones
" socioecondmicas.
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COMPARACIONES DEL

ESTABLECIMIENTO

CON LOS RESULTADOS DE 1997

El indicador que aparece en la tabla compara el resultado de la Prueba SIMCE
8° basico 2000 con el resultado de la aplicacién 1997, también de 8° bésico.
Es una comparacion de puntajes de la misma asignatura y en el mismo
establecimiento.

Es un indicador que permite ver la evolucién de la calidad de la educacion,
los avances y refrocesos del establecimiento. La comparacién se logré manteniendo
un grupo de preguntas comunes en ambas evaluaciones. Ellas actian como
puente y permiten contrastar los puntajes obtenidos en ambas oportunidades.

Sin embargo, para que las comparaciones sean vélidas hay que mantener la
equivalencia en ofras variables como: las especificaciones 3e la prueba, el
formato de las preguntas, el nimero de preguntas, las condiciones de aplicacién
de la prueba, y el marco curricular evaluado.

Como la Prueba SIMCE estd en transicién, y el curriculo de 8° bésico estd en
proceso de reforma, hay que ser cautelosos en la comparacién de puntaies
de estos afios.

CON LOS PROMEDIOS DE SU GRUPO
SOCIOECONOMICO

El valor que se adjunta en la tabla corresponde a la diferencia entre el promedio
del establecimiento y el promedio de todos los otros establecimientos del pais
que atienden alumnos en similares condiciones socioeconémicas. Es una
comparacién sobre resultados obtenidos en una misma asignatura en la Prueba

SIMCE 8° basico 2000.

Esta comparacion permite establecer qué establecimientos han tenido un mejor
desempefio en su tarea educativa. La distribucién en grupos hace posible que
las variables ajenas a la escuela y que no pueden ser controladas poﬂos
docentes, como la condicién socioecondmica, se mantengan constantes.
Entonces el mejor o peor resultado respecto del promedio del grupo
socioeconémica_puede ser explicado preferentemente por lo que ocurre “dentro
de la escuela”. :

La separacion en grupos es una herramienta metodolégica que ayuda a
distinguir las variables internas de las externas del establecimiento, pero que
en ningun caso establece que el nivel socioeconémico de los alumnos defermina
sus posibilidades méximas de aprendizaje.

CON LOS PROMEDIOS COMUNALES,
REGIONALES Y NACIONALES

Los indicadores finales de la tabla establecen la diferencia entre el puntaje
promedio del establecimiento y el puntaje promedio comunal, regional y
nacional de los resultados obtenidos en la Prueba SIMCE 8° basico 2000, por
asignatura.












PRESENTACION GENER

Para cada una de las asignaturas evaluadas, este capitulo comienza presentand
resultados del establecimiento, esto es, reordenando parte de la informacién ya entr ﬁ
en paginas anteriores.

. EJEMPLOS DE PREGUNTAS
. ASOCIADAS A DISTINTOS PUNTAJES

A continuacién, se presenta para cada asignatura un conjunto de 3 preguntas
utilizadas en la prueba para evaluar un mismo obietivo general, aunque con diferentes
niveles de dificultad. Las preguntas se han ordenado segun su ubicacién relativa en la
escala de puntajes.

-~

En términos generales, esto significa que la mayoria de los alumnos de un
establecimiento pudieron responder correctamente aquellas preguntas cuyo puntaje
asociado es menor al puntaje promedio que obtuvo su establecimiento. Y que, a la
inversa, la mayoria de los alumnos no fue capaz de responder correctamente aquellas
preguntas con puntaje asociado mayor al puntaje obtenido por el establecimiento.

| EEMPLOS DE PREGUNTAS,
|  CON'SUS COMENTARIOS

Por Gltimo, se presentan 8 ejemplos de preguntas de opcién miltiple y 1 de pregunta
abierta, utilizadas para cada asignatura.

Para cada pregunta se incluyen los resultados obtenidos por el establecimiento junto
con el promedio nacional.

Con el objetivo de ayudar a la comprensién de las habilidades y conocimientos

requeridos para responder correctamente estos ejemplos, se incluyen comentarios

sobre los posibles procedimientos utilizados por los alumnos para responder

correctamente. También se hacen observaciones sobre la naturaleza de los errores

cometidos por quienes eligieron las opciones incorrectas. En el caso de las preguntas
i abiertas, se detallan los criterios de correccién utilizados.

Para cada uno de los ejemplos de pregunta, se presenta su ubicacién en la escala de
puntaie y la distribucion de las respuestas del establecimiento por opcién, tal como se
- ejemplifica a continuacién.™

Respuesta correcta i
Porcertaje de alumnos del establecimiento que respondieron esta opcién
Pomnﬁodealummddwmw[mnmﬁmnmopdﬁn

EST  NAC
120%  12%
0% - 15%
20% 56%
20% 15%
20% 2%

NOTA: es posible que, en algunos casos, los porcentaies del establecimiento o del promedio
onal no sumen exactomente 100, debido a que las cifras confienen aproximaciones.




MATEMATICA

PROMEDIO DEL ESTABLECIMIENTO

DIFERENCIA CON EL PUNTAJE 1997

DIFERENCIA CON EL PROMEDIO DE SU GRUPO SOCIO-ECONOMICO

DIFERENCIA CON EL PROMEDIO NACIONAL

-

@ serclo que el promedio del establecimiento es equivalente al promedio con que se le compara.
A seialo que el promedio del establecimiento es significativamente mayor que el promedio con que se le compara.

WV Sefiala que el promedio del establecimiento es significativamente més bajo que el promedio con que se le compara.




Un kg. de asado cuesta $2.400. Si compro 3 kg. de asado,
Jcudnto pago? 4

A $ 600
B $ 800
C. $1.800
D $3.200

En un juego, Pamela tiene 120 puntos a favor (+120) y
150 puntos en contra (~150).

/Qué puntaje tiene Pamela en el juego?
A 270 puntos

30 puntos

B.
C. (30) puntos
D

" (~270) puntos

\E Con una cierta cantidad de dinero a Pedro 1e alcanza justo para comprar
5 dulces en el almacén. Pero un dfa los dulces suben a $30 cada uno.

;Cuéntos dulces puede comprar Pedro ahora con la misma cantidad de
dinero? .

5 dulces.
6 dulces.
Menos de 5 dulces.

Mis de 6 dulces.




En un mes de 31 dfas, Carlos trabaja 25. Si durante los dias de trabajo gasta
$ 380 diarios en locomoci6n, ;cudnto gasta en movilizarse por razones de

trabajo?
A. $ 2280
B. $ 8500
C. $ 9.500
oD $11.780

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Resolver y plantear problemas que se solucionan mediante una multiplicacién
(objetivo del Decreto N° 4002, aio 1980). :

Esta pregunta permite evaluar la capacidad de seleccionar informacién y aplicar la
multiplicacién para resolver un problema.

o

i
COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Los alumnos que responden correctamente esta pregunta seleccionan la informacién
adecuada (25 dias y $380), determinan y resuelven la operacién (multiplicacion de
un numero por otro de dos cifras) que les permita encontrar la solucién del problema.

Quienes eligen la opcién B, seleccionan la informacion necesaria y aplican una
estrategia de cdlculo que sirve para responder el problema, sin embargo, cometen
un error de cdlculo que no les permite llegar al resultado correcto.

Quienes optan por A o D, no discriminan cudl es la informacién necesaria para obtener
la respuesta correcta. Los que marcan la opcién A, posiblemente confunden los dias
trabajados con los dias no trabajados. Los que seleccionan la opcion D, probablemente
multiplican los 31 dias del mes por el valor del pasaie.

En un juego, Pamela tiene 120 puntos a favor (+120) y
150 puntos en contra ( "150).

(Qué puntaje tiene Pamela en el juego?

A 270 puntos
B. 30 puntos
C ("30) puntos
D (*270) puntos

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS y
* Resolver problemas que involucran la operatoria en Z (objefivo del Recreto N° 4002,
afo 1980). '

Esta pregunta permite evaluar la capacidad de sumar nimeros enteros de distinto signo
para resolver un problema.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Los alumnos que responden correctamente esta pregunta son capaces de aplicar la
adicién de nimeros enteros de distinto signo para resolver un problema planteado en
un juego, en el cual los puntos a favor son considerados como nimeros positivos y
los en contra como negativos.

Los que responden A o D, probablemente no comprenden el contexto del problema y
no asocian los signos correspondientes a puntos a favor y a puntos en contra, por lo
que suman los puntajes como si ambas cantidades fuesen positivas o ambas negativas.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE MATEMATICA

23




esguntas 3y 4.
Analiza la siguiente tabla y responde.
Un delegado de curso pregunta a sus compaiieros cudl es su deporte favorito.

Con las respuestas construye la siguiente tabla:

También puede ser que quienes responden A resten las cantidades considerando los
signos determinados para los puntajes del juego (*120) - (*150)=270.

Quienes responden B, no distinguen qué signo corresponde al resultado de la adicién
de un ndmero positivo con uno negativo y no se percatan que hay mds puntos en
contra que a favor y que por lo tanto el resultado debe representar puntos en contra
(negativos). También es posible que calculen la diferencia sin considerar los signos.

i A AR AAAAAI
v 0880
Véleibol f'f

Tenis fft

COLUMNA 1
A. Cantidad de deportes
B. Cantidad de deportes
C. Deportes
D. Deportes

(Qué nombres le pondrias a las Columnas 1y 2?

COLUMNA 2
Alumnos
Cursos
Cantidad de cursos
Cantidad de alumnos

4
=
“
#

_ EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE MATEMATICA

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Elaborar la fabla de frecuencios que corresponda a una situacion estadistica simple
(objéfivo del Decreto N° 4002, afio 1980).

Esta pregunta permite evaluar la capacidad de interpretar informacion de una fabla
para distinguir sus variables y asignarles el nombre correspondiente.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Para obtener la respuesta correcta se requiere comprender la informacion que contiene
la tabla para poder asignar el nombre adecuado a las variables.

Quienes responden A o B, confunden el nombre de los deportes con la cantidad de
deportes (columna 1).

Quienes responden C, reconocen el nombre correcto de la columna 1, pero confunden
lo informacién, probablemente por una lectura apresurada del enunciado.

La habilidad de interpretar este tipo de informacion es necesaria para enfrentar diversas
situaciones en la vida diaria, en las que la identificacién correcta de rétulos es
imprescindible para comprender apropiadamente una tabla o un gréfico.




Si la pregunta la respondieron 63 alumnos, ;cudntos alumnos prefieren
el deporte mas elegido?

A. 63 alumnos.
B. 27 alumnos.
C. 21 alumnos.
D

9 alumnos.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS
* Leer e interpretar gréficos estadisticos (objefivo del Decreto N° 4002, afio 1980).

Esta pregunta permite evaluar la capacidad de inferpretar tablas y obtener informacién
precisa de su lectura.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Para responder correctamente es necesario relacionar datos del enunciado con la
informacién simbélica de la tabla, con lo cual se puede inferpretar que cada simboelo
representa a 3 alumnos, y asf concluir que 27 alumnos prefieren el basquetbol, el
deporte mds escogido segun los datos. ‘

Quienes optaron por A, responden con la informacién del enunciado sin relacionarla
con la dada en la tabla. Quienes responden C, cuentan la cantidad de simbolos que
estén en la tabla, probablemente no interpretan este fipo de informacién, nila relacionan
con el enunciado de la pregunta.

Los que escogen D, discriminan que el deporte mds elegido es el basquetbol, pero
no utilizan la informacién del enunciado de la pregunta que relaciona el simbolo de
la tabla con 3 alumnos.

(Cudl es el drea de una region rectangular si su largo es 60 cm y
su ancho un tercio de la medida anterior?

A 80cm’
B.  180cm?
C. 1200cm’
D. 3.600cm’

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS
* Calcular dreas de regiones poligonales (objetivo del Decreto N° 4002, afo 1980).

Esta pregunta permite evaluar la capacidad de determinar el drea de un recténgulo
en el cual un lado esté dado en relacién de razén o fraccién del ofro.

>

3
COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS .
Antes de resolver el problema es necesario obtener los datos, esto es, establecer la

medida de un lado en relacién al ofro. Esto implica calcular < de una cantidad, o
bien calcular un lado en razén del otro para luego determinar el Grea del recténgulo.

Otra via para llegar al resultado correcto es calcular el producto del largo por el
ancho (en este caso manteniendo el largo como ancho) y luego dividirlo en tres. Es
interesante notar que la necesidad de obtener datos diferencia esta pregunta de otras,
en las que los datos necesarios para resolver el problema se encuentran en el enunciado
y sélo debe seleccionarse los que son pertinentes.

Quienes responden A, calculan la medida del ancho en funcién del largo, pero suman
ambas canfidades en lugar de multiplicar. Quienes escogen B, probablemente
interpretan que L corresponde a un ancho de 3 cm y por lo tanto calculan el drea
utilizando ese dato (3 por 60). Quienes eligen D, saben que para calcular el drea ‘
deben multiplicar el largo por el ancho, pero no consideran que se plantea el drea R
de una regién rectan Lﬂor cuyos lados son de distinta medida y multiplican 60 por

60 para determinar el drea.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE MATEMATICA




dinero?
A. 5 dulces.
B. 6 dulces.
C. Menos de 5 dulces.
D.  Misde 6 dulces.

Con una cierta cantidad de dinero a Pedro le alcanza justo para comprar
5 dulces en el almacén. Pero un dia los dulces suben a $30 cada uno.

~ (Cuéntos dulces puede comprar Pedro ahora con la misma cantidad de

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Aplicar el concepto de proporcionalidad directa o inversa en la resolucién de
problemas (objetivo del Decreto N° 4002, afo 1980).

Esta pregunta permite evaluar la capacidad de aplicar a la resolucion de problemas
el concepto de relacién inversa entre los valores de dos variables.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Para responder correctamente se debe reconocer que la relacién entre los datos del
problema es inversa, enfendiendo que, a mayor costo, se pueden comprar menos
dulces.

Quienes responden A, probablemente seleccionan sélo un dato del enunciado.

Quienes responden B o D, no establecen la relacion entre los datos, probablemente
no entienden el problema y no determinan la relacién inversa entre el precio de los
dulces y la cantidad que se podria comprar, por lo que podrian interpretar que @ mayor
costo, se pueden comprar mds dulces.

Cabe destacar que este ftem evalta sélo la capacidad de establecer una relacion
inversa, porque a partir de la informacién dada no se puede establecer si existe o no
un factor de proporcionalidad.

(cudnto pago?
A. $ 600
B $ 800
‘ C. $1800
D $ 3.200

Un kg de asado cuesta $ 2.400. Si compro _3_ kg de asado,
4

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE MATEMATICA

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Resolver problemas que impliquen operacién con fracciones (objetivo del Decreto

N° 4002, ario 1980).

Esta pregunta permite evaluar la coracidod de aplicar el concepto de fraccién y calcular
la fraccién de un entero para resolver un problema.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quienes responden correctamente esta pregunta son capaces de calcular la fraccién
de un entero y dar respuesta al problema.

Quienes seleccionan la opcién A, probablemente entienden que para calcular cuartos
deben dividir el numero por 4. Sin embargo no llegan al resultado correcto, obteniendo
en su lugar el valor correspondiente a un cuarto de kilo de came.




Quienes optan por B o D, no se han apropiado del concepto de fraccion y dividen
el valor derkilo por el numerador de la fraccién. Los que seleccionan la opcion D,
ademds de cometer el error de dividir el valor del kilo por 3, multiplican el resultado
de la divisién por 4.

También puede deducirse que los estudiantes que cometen errores no siempre analizan
si sus resultados son légicos. En este ejemplo, quienes eligen la opcién D no se dan
cuenta que el valor de < de un kilo no puede ser mayor que el valor de un kilo. Lo
mismo sucede con quienes optan por A o B, que correspongen a valores menores que
el costo de medio kilo.

Analiza el siguiente gréfico y responde.

El gréfico muestra las ventas de arroz y aziicar de un almacén,

en cuatro dias de la semana:

VENTAS DE ARROZ Y AZUCAR

VENTA (en miles de pesos)
—_ N WA OO N®
L } ! 1 1 5 1 1

S,

. Arroz
D AzUcar

Lunes Martes

Dias

Miércoles  Jueves

De acuerdo al grifico, a medida que pasan los dfas:

O aow >

la venta de arroz y de aziicar aumenta.
la venta de arroz y de aziicar disminuye.
la venta de arroz aumenta y la de aziicar disminuye.

la venta de arroz disminuye y la de azicar aumenta.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS
* Leer e interpretar gréficos estadisticos (objefivo del Decreto N° 4002, ano 1980).
Esta pregunta permite evaluar la capacidad de inferpretar grdficos de barras.

kY

i

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS | i\

Quienes responden correctamente deben poder interprefar por separado cada uno
de los productos graficados y la tendencia de venta de cada uno de ellos.

Quienes responden A o B, probablemente no son capaces de analizar los datos de
ambos productos por separado y analizando la tendencia de venta de uno de ellos,
generalizan toda la informacién contenida en el grdfico.

Quienes responden C, confunden las barras de cada producto, probablemente por
una lectura poco rigurosa del gréfico.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE MATEMATICA



conclusién del capitin?

--Si
--No

Fundamenta tu respuesta:

En altamar, 28 pescadores llevan 3 raciones de agua para cada uno.
En su viaje recogen a 14 pescadores que ya no tenfan agua. El capitan
de la lancha decide repartir en partes iguales las raciones de agua, por
lo que quiere saber cuél es la cantidad méxima de raciones que puede
llevar ahora cada pescador. Después de hacer algunos calculos, él concluye
que cada pescador puede tomar 4,5 raciones de agua. ;Es correcta la

e

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE MATEMATICA

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Aplicar el concepto de proporcionalidad directa o inversa en la resolucion de

problemas (objetivo del Decreto N° 4002, afio 1980).

Esta pregunta permite evaluar la capacidad de resolver un problema en el cual hay
que tomar una decisién y fundamentarla aplicando una relacién inversa o una
proporcién inversa o bien, realizando cdlculos numéricos.

CRITERIOS DE CORRECCION

Para la correccion de las respuestas a esta pregunta se considerd la presencia de los
siguientes elementos:

a. La decision (el capitdn tiene o no la razén).

b. Un fundamento para esta decisién. Se consideraron aqui dos tipos de fundamentos
igualmente correctos:

*  Elverbal (sin calculos numéricos), en donde se explica que al aumentar los
pescadores las raciones deben disminuir (relacién inversa).

¢ El numérico, en donde se aplica el concepto de proporcionalidad inversa o
célculos numéricos, mostrando el procedimiento.

Si se presenta un fundamento numérico y se ha planteado una operacién, se exigié
: Y ¢

que el planteamiento y el resultado de ella fueran correctos para clasificar la respuesta

como correcta.

Las respuestas correctas presentan todos los rasgos aqui descritos, las parcialmente
correctas sélo algunos de ellos y las incorrectas exhiben errores conceptuales o de
incomprension del tipo de relacién (inversa) entre los datos.



RESPUESTAS CORRECTAS

 Se consideran dentro de esta categorfa aquellos respuestas‘t -
 enquesetoma la decisién comectayse i o verbalmente

a fravés de una relacién inversa entre ndmero de pescudores]
dmooag que conaspomiea cada uno. También se oonsflgeré -
entro de esta categoria udcsmpueﬁusen quesetoma
—Longe 2. wnicwl onenis siom 2% pocedixea., lodacs&oamctaysem?ickadpmcedimzarﬁopamobfener‘ o
. ] el nimero de raciones que corresponderia a-cada pescador. v
arsdo umo b cossgerdios B sacieman de bsgbmpodbnuﬁ[mpmmmajmdmow{w]os s e
A 0 e d ! 2 numéricos simples. . - ;
. . _ El ejemplo presentado reune en una sola respuestas los dos . E
ndi ssciiraon ddesiio \asyca e Amegueodo. tipos de fundamento que se consideraron COWBC#OS i ‘ -
m“-‘“—“—“-ib—-‘-}-—:‘-ﬁ? 2% Bl alumno resuelve el problema planteando una prapcrcnon"", n i

inversa y calcula el nimero de raciones. Ademds fundamenta
explicando la relacién inversa entre nimero de raciones y de
pescadores.

Py

f‘/ RESPUESTAS PARCIALMENTE CORRECTAS

Se consideran en esta categoria aquellas respuestos en que.

se foma la decisién correcta. Se plantea correciamente la
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RESPUESTAS INCORRECTAS
Se consideran en esta categorfa ag ueil respuestas en las

Pas 3 foovetnms que se establece una relacién mooma:;tgﬁ entre los dafos del
! problema dlshn’rq a una mlocaén inversa entre mciones 'y ‘ :
45 necioves Tombién se mcluyen en esta categoria aquellos respuestas en
que habiendo tomado una decisién, no se fundamenta.

En este ejemplo el alumno toma una decisién y fundamenta
no solo con errores de operatorig, sino ue emds conun
razonamiento que no corresponde al p




CASTELLANO

s

PROMEDIO DEL ESTABLECIMIENTO

DIFERENCIA CON EL PUNTAJE 1997

DIFERENCIA CON EL PROMEDIO DE SU GRUPO SOCIO-ECONOMICO

DIFERENCIA CON EL PROMEDIO NACIONAL

@ Serala que el promedio del establecimiento es equivalente al promedio con que se le compara.
A Seriala que el promedio del establecimiento es significativamente mayor que el promedio con que se le compara.

W Seriala que el promedio del establecimiento es significativamente més bajo que el promedio con que se le compara.




EJEMPLOS DE PREGUN

En este esquema presentamos fres ejemplos de preguntas
para mostrar el tipo de desafios que son capaces de
enfrentar los alumnos de diferentes puntajes en la prueba
de Castellano.

Si bien fodas estas preguntas se refieren a la comprensién
~ del significado de expresiones y fextos, la exigencia de
ellas va aumentando a medida que sube el puntaje.

Mientras la pregunta asociada a puntajes oermnos alos
200 punttos requiere inferpreiar una expresion breve aunque
metaférica, el fiem asociado a puntal cercanos a los
250 puntos exige leer un texto mds extenso e identificar
la informacién principal que éste entrega. El tipo de flem
que se asocia a puntajes mds elevados (cercanos a los
300 puntos) exige no sélo. camprendar el sentido global

de lo que se ha lefdo, sino aplicar distinciones o
.~ conocimientos propios de la asignatura {en este caso,

- "motivo lirico").

|:6 ]i Indica el motivo lirico que encuentras en estos versos.
i “La casa, la escuela, la verde campiia,
los vagos estudios, la sed de gozar.
iCuadn lejos! {Cudn lejos estd aquella nifia
con gquien nunca solos pudimos hablar!”
A. Serenidad
B. Nostalgia
C. Olvido

D. Muerte

(Qué significa la siguiente cita?

“Los hombres que mueven montafias, comenzaron por acarrear
pequeiias piedras.”

A.  S6lo los grandes hombres realizan grandes obras.
B.  Hay que tener mucha suerte para obtener la fama.
C.  Por mas que te esfuerces, no podrds alcanzar la cima.

D.  Conel esfuerzo diario podriamos lograr grandes metas.

350

300

200

150

Ij_—J Lee el siguiente texto y responde.

Punta Arenas, 15 de octubre. Este afio
la capa de ozono sobre la Antértica
esta por debajo de la mitad de su nivel
normal, informé hoy el Instituto de
Investigaciones Atmosféricas de la
Universidad de Magallanes. Los cien-

se generan en el sol y que causan
céncer de piel. Ahora bien, la redu-
ccién de ozono se relaciona con el
incremento de cloro en la atmésfera,
si el cloro aumenta, el ozono disminuye.

La reduccién de ozono podrfa

tificos exp n que la reduccid
de ozono experimenta afio tras afio
un progresivo agravamiento.

No ¢s poca la preocupacién que
este hecho provoca: el 0zono, un tipo
de oxigeno que forma una pequeia
capa en la atmdsfera terrestre, absorbe
la luz ultravioleta protegiendo a los
seres vivos de los nocivos rayos que

afectar 1a vida del planeta:
es responsabilidad de todos los seres
humanos evitarlo. Si cada persona
coopera para enfrentar y resolver los
problemas ambientales que hoy nos
aquejan, nuestro futuro serfa mds
seguro.

La breve noticia que acabas de leer, informa que:

A.  laUniversidad de Magallynes fue a la Antéirtica.

el 0zono aumenta progresjvamente con los afios.

B
C.  los cientfficos pueden reducir el 0zono en poco tiempo.
D

en los dltimos afios, el ozono bajé de su nivel normal.




a las preguntas 1y 2.

“Un respetable critico norte-  de los secretos universales. Para
americano dijo que habfa peliculas  este propésito, tenfa prisioneros en
malas y otras tan malas que posefan un edificio a un grupo de guaguas.
algo de grandeza. Agreg6 que a  Sin embargo, una de ellas se fuga
estas (iltimas pertenecia “Pequefios  de los subterréineos del edificio con
Genios”, pelicula dirigida por Bob  la intenci6n de liberar a las guaguas
Clark. En ella, las guaguas hablan  prisioneras.
al estilo de los dibujos animados En el final de la pelicula “Pe-
Aventuras en pafiales, pero la  quefios Genios” estd su mayor
diferencia central es que * logro: se anuncia que de ninguna
Genios”nunca alcanza el humor  manera habrd una segunda parte,
que aparece en el dibujo animado ~ ya que los productores no estén
y, a lo més, se acerca a los chistes  dispuestos a hacerla”.
sobre bebés que hablan. Pero eso o

- erve,
ya °g]“|‘;°h° decl:mal vada jueves 17 de febrero del 2000
Elena Ki nlm,m'se tedlcns ind"c“. — (adapracion)
el lenguaje de los nifios, supues-
tamente més avanzado y poseedor

B8
X

Segtin ;;1 autor, ;cudl es el mayor logro de esta pelicula?
A. Hacer hablar a las guaguas.
B. Ser tremendamente humorfstica.
C. La escena de la fuga de las guaguas.

D. Anunciar que no se har4 otra versién.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Leer comprensivamente trozos informativos y literarios que r)ermifon responder a
preguntas orales 5 escrifas de los niveles explicito, inferencial y valorativo (objetivo

del Decreto N° 4002, afio 1980).

Esta pregunta permite evaluar la capacidad de identificar una informacién precisa que
se encuentra en el texto presentado y comprender un texto literalmente, es decir, poder
identificar o localizar elementos que estan explicitos en el mismo.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Para responder correctamente sélo se requiere localizar informacion literal. Es probable
ve la ubicacién del dato solicitado hacia el final del texto haya hecho dfficil la respuesta
e esta pregunta, en la que la opcién correcta fue elegida por un porcentaie bajo de

alumnos. 8uienes optaron por A, B o C, probablemente cometieron errores en la

lectura literal del texto presentado. Las fres alternativas contienen antecedentes sobre
la pelicula que se encuentran en el texto, pero ninguno corresponde a lo que el autor
sefala como el mayor logro de la pelicula.

L
.

De acuerdo a lo que dice el critico norteamericano, una razén para ver
“Pequefios Genios” es que...

A. es una pelicula dirigida por Bob Clark.
B. muestra el verdadero lenguaje de los nifios.
.C. es tan mala que llega a ser grandiosa.

D. tiene suficiente humor, aventuras y misterio.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Leer comprensivamente trozos informativos y literarios que permitan responder a

preguntas orales y escritas de los niveles explicito, inferencial y valorativo (obijetivo
del Decrefo N° 4002, aio 1980).

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE CASTELLANO



Esta pregunta permite evaluar la capacidad de inferir conclusiones a partir de la lectura
de un fexto.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quienes respondieron correctamente lograron inferir en forma adecuada una conclusion
a partir de algunos anfecedentes del texto, logrando captar que la nica razén para
ver la pelicula es que posee algo de grandeza como consecuencia de su mala calidad.

Quienes eligieron las opciones incorrectas reconocieron que esas altemnativas presentan
informacién que aparece en el texto. Sin embargo, a pariir de ellas nq es posible inferir

. que son las razones presentadas por el autor para fundamentar que vale la pena ver
la pelicula.

(Cudl de las siguientes afirmaciones, que aparecen en este aviso, corresponde
a un hecho y no a opiniones?

Vendo perros de distintas razas: para trabajo, caza o compaiiia.
Tengo el perro ideal para usted o sus hijos. Quedara encantado
si nos visita. Le ofrezco precios muy convenientes.

-

A. Vendo perros de distintas razas.
B. Tengo el perro ideal para usted.
C. Quedar4 encantado si nos visita.

D. Le ofrezco precios muy convenientes.

Sr———

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Expresar en forma oral y escrita, stuaciones o hechos vividos, leidos y escuchados,
con claridad y secuencia légica, diferenciando entre hechos y opiniones (objetivo
del Decreto N° 4002, afio 1980).

Esta pregunta permite evaluar la capacidad de inferir si los textos o fragmentos
presentados representan hechos u opiniones, distinguir las afirmaciones que contienen
apreciaciones subjefivas y establecer juicios criticos.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quienes seleccionaron B, C o D, no fueron capaces de identificar las palabras del
texto que se asocian a una opinién, en este caso los adjetivos ideal, encantado y
convenientes. O bien, no pueden inferir que la ausencia de estos adjetivos indica que
se estd presentando un hecho.

(Cuadl de las siguientes oraciones contiene una opinién?

A. En primavera podemos ver a las mariposas revoloteando entre las flores.
B. Estos insectos poseen ojos compuestos muy desarrollados y antenas.
C. Las mariposas son hermosas, ligeras, sutiles y embellecen los jardines.

D. Al volar, extienden las alas y las agitan violentamente.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Expresar en forma oral y escrita, situaciones o hechos vividos, leidos y escuchados,
con claridad y secuencia légica,diferenciando entre hechos y opiniones (objetivo
del Decreto N° 4002, afio 1980).

Esta pregunta permite evaluar la capacidad de inferir si los fextos o fragmentos presentados
representan hechos u opiniones, disfinguir las afirmaciones que contienen apreciaciones
subjefivas y establecer juicios criticos.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE CASTELLANO -
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COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quienes contestaron eméneamente fienden a asociar lo presencia de la caradterizacion
muy desarrollados o violentamente con opiniones y no con descripciones.

;Qué significa la siguiente cita?

“Los hombres que mueven montaias, comenzaron por acarrear
pequefias piedras.”

A.  S6lo los grandes hombres realizan grandes obras.
B.  Hay que tener mucha suerte para obtener la fama.

Por més que te esfuerces, no podrds alcanzar la cima.

o 0

Con el esfuerzo diario podrfamos lograr grandes metas.

-

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

« Leer comprensivamente 1rozos informativos ?' literarios que ?ermitun responder a
preguntas orales y escritas de los niveles explicito, inferencial y valorativo (objetivo

del Decreto N° 4002, afio 1980).

Esta pregunta permite evaluar la capacidad de inferir el significado de una expresion
metaférica.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quienes respondieron correctamente pudieron decodificar el sentido globoal de la cita
presentada sobrepasando la interpretacion literal de ella.

En general, quienes optaron por las opciones incorrectas inferpretan significados que
no se pueden deducir de ella. Quienes seleccionaron la opcién A, hicieron una
inferpretacién correcta de la primera parte de lo expresion, es decir que “hombres que
mueven montarias” alude a “grandes hombres que realizan grandes obras” sin embargo,
esta es una inferpretacion parcial, quedando la segunda parte de lo expresion
(“comenzaron por acarrear pequenas piedras”) sin explicar. Las opciones ByC
corresponden a inferpretaciones que se alejon del significado de la expresion. Quienes
seleccionaron la opcién C se vieron probablemente atraidos porro relacién entre
“montafia” y “cima”, sin advertir que esta opcion fiene un significado opuesto al de
la expresion presentada en la pregunta.

Indica el motivo lirico que encuentras en estos Versos.
“La casa, la escuela, la verde campiiia,
los vagos estudios, la sed de gozar.
{Cuén lejos! {Cudn lejos esta aquella nifia
con quien nunca solos pudimos hablar!”
A. Serenidad
B. Nostalgia
C. Olvido

D. Muerte

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

¢ Leer comprensivamente {rozos informativos y literarios que permitan reﬂ)onder a
preguntas orales y escritas de los niveles explicito, inferencia Yvo|omﬁvo e identificar
en obras del género lirico elementos tales como motivo lirico, verso, estrofa,
comparacion, Eersoniﬁcocién, hipérbaton, hipérbole y metdfora en obras leidas y

escuchadas (objetivos del Decrefo N° 4002, ofo 1980).

Esfa pregunta permite evaluar la capacidad de hacer inferencias sobre el sentido global
de un fexto.



COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quienes respondieron correctamente comprendieron el sentido global de la estrota
presentada mediante el reconocimiento del motivo lirico en tomo al cual gira.

Quienes optaron por A, C o D hicieron inferencias que van més allé de los antecedentes
explicitos en el fexto. Se centraron en los Ulimos versos, y es posible que pensaran que
la distancia a la que se alude en la estrofa se explicara por la muerte de la joven, o por
su olvido, dado el paso del tiempo.

Lee el si guiente texto y responde.

Punta Arenas, 15 de octubre. Este afio
la capa de ozono sobre la Antértica
esta por debajo de la mitad de su nivel
normal, informé hoy el Instituto de
Investigaciones Atmosféricas de la
Universidad de Magallanes. Los cien-
tificos expresaron que la reducci6n
de ozono experimenta afio tras afio
un progresivo agravamiento.

No es poca la preocupacién que
este hecho provoca: el ozono, un tipo
de oxigeno que forma una pequefla

se generan en el sol y que causan
céncer de piel. Ahora bien, la redu-
ccién de ozono se relaciona con el
incremento de cloro en la atmdsfera,
si el cloro aumenta, el ozono disminuye.

La reduccién de ozono podrfa
afectar seriamente la vida del planetg:
es responsabilidad de todos los seres
humanos evitarlo. Si cada persona
coopera para enfrentar y resolver los
problemas ambientales que hoy nos
aquejan, nuestro futuro serfa més

4

capa en la atmoésfera terrestre, absorbe
la luz ultravioleta protegiendo a los
seres vivos de los nocivos rayos que

Seguro.

La breve noticia que acabas de leer, informa que:

A.  laUniversidad de Magallanes fue a la Antdrtica.

B. el ozono aumenta progresivamente con los afios.
C.  loscientificos pueden reducir el 0zono en poco tiempo.
D.

en los (iltimos afios, el 0zono bajé de su nivel normal.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Leer comprensivamente trozos informativos y literarios que Fermifon responder a
preguntas orales y escritas de los niveles explicito, inferencial y valorativo (objetivo
del Decreto N° 4002, afio 1980).

Esta pregunta evalla la capacidad para identificar la informacién central entregada por
la noticia.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

. . e 1 .
Quienes responden correctamente la alternativa D identifican la informacion central
entregada por la noticia presentada, aunque en la alternativa ésta se porufrosec, es
decir, se expresa de un modo levemente diferente a como aparece en el fexto.

Quienes seleccionan la opcién A eligen un detalle de la informacién presumiendo que
para investigar sobre la capa de ozono, los cientificos de la Universidad de Magallanes
debieron ir a la Antértica. Los alumnos que eligen la alternativa B probablemente
asociaron el fitulo “problemas en la atmésfera terrestre” con aumento de algin ;
contaminante, suponiendo que el ozono lo es. También es posible que hayan interpretado
“agravamiento de la reduccién” como “aumento”, lo que puede reflejar falta de riqueza 1
de léxico. Por Gltimo, quienes seleccionaron C, probablemente hicieron una lectura muy
répida y poco comprensiva de la Gltima oracién del primer parrafo en que, al igual que
en la opcién, aparecen las palabras “cientificos” y “reduccion”.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE CASTELLANO -
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[8] EL POZO DE ORO

Cuentan los antiguos que all4 en una quebrada de Peyuhue cercana al
mar, habia un Toro que tenia las astas de oro. Alli solia vérsele mirando
el agua transparente del pozo verde. El oro de las astas brillaba en el
agua hasta muy hondo. Dicen que entonces, desde lo mas profundo,
surgia una burbuja que se iba agrandando poco a poco, acompanada
de un canto muy extrafio hasta llegar a la superficie en grandes circulos,
en medio de los cuales salia una bellisima Princesa.

Estaba alli encantada. Su vestido era verde pélido, luminoso como luces
del sol en el agua.

Al escuchar el canto de la Princesa, el Toro desaparecia repentinamente.
Ella se sentaba en silencio en una de las rocas y comenzaba a peinar
sus trenzas con un peine de oro. Si alguien la miraba desde lejos y sentia
miedo, s& veia caer sobre ella un resplandor dorado y la Princesa
comenzaba a sumergirse poco a poco, hasta desaparecer en lo méas
hondo del pozo.

Nadie podria libertarla nunca si no llegaba hasta alli un corazén sensible,
libre de terrores y pleno de la alegria de marchar hacia las cosas, y si
durante uno de los momentos en que el Toro permanecia como
adormecido, no realizaba estos tres actos: beber religiosamente tres
sorbos de la agtiita clara; escuchar religiosamente las voces de laTierra,
y cantar religiosamente lo que habia escuchado. Sélo asi podria llegar
al alma de la Princesa, el Toro no despertaria para impedir su partida
y ella alcanzarfa la alegria y la libertad.

350

(C6mo debfa ser la persona que liberara a la princesa?
A.  Valiente, segura y amorosa.
B Sensible, valiente y alegre.
C.  Temerosa, nostélgica y humilde.
D

Miedosa, triste y doliente.

: CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

¢ Leer comprensivamente trozos informativos y literarios que permitan responder a
preguntas orales y escritas de los niveles explicito, inferencial y valorativo (objetivo
del Decreto N° 4002, afio 1980).

Esta pregunta evalta la capacidad para localizar en el fexto la informacién solicitada y
establecer relaciones de significado entre las expresiones del texto y la caracterizacion
que se presenta en las alternativas.

1

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quienes responden correctamente son capaces de localizar en el texto las caracteristicas
del personaje que liberaria a la princesa quiandose, probablemente, por la primera de
ellas, (“sensible”). También es capaz de establecer la equivalencia de significado entre
“valiente” y “libre de ferrores” por una parte, y entre “a egre” y “pleno 36 alegria” por
ofra. Ademds debe comprender que la expresién “un corazon” que se usa en el texto,
se refiere a una persona. La opcién A es cercana a la correcta (valiente y amorosa es
cercano a valiente y sensible), por lo que pudo atraer a los alumnos que seleccionaron
esta opcién sin advertir que no incluia la alegria en la caracterizacién de quien puede
liberar a la princesa. Quienes eligen los ofras dos opciones (Cy D) hacen inferencias
mds distantes del significado del texto, lo que indicaria menor comprension de él.

L iR i AC ME DBESTINITAC NE CASTRELANO



En la seccién de avisos econdmicos de un diario aparece el siguiente aviso:

EXCELENTE OPORTUNIDAD DE TRABAJO
para jovenes de entre 12 y 16 aflos, que quieran
participar en la Fiesta de Aniversario Comunal.
Se ofrece atractivo sueldo. Horario de 19:00 a
24:00 hrs. viernes 14 y sabado 15 del presents
mes. Requisitos: disponibilidad inmediata y
capacidad de trabajo en equipo para
desempefiarse en algunas de las siguientes
actividades: animaciéon, decoracién del
escenario, programacién de la musica, musica -
en vivo, cuadro de baile, atencién de quioscos,
aseo, control y venta de entradas, iluminacion. -
interesados enviar carta respuesta a Pedro -
Amendbar, Gerente de Productora de Eventos
“El Aplauso®, casilla 2580, Correo Central.

Escribe una carta de respuesta a este aviso que muestre tu interés en
participar, explicando qué actividad eliges en tu postulacién y por qué
deben elegirte.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS 3

* [...] Utilizar adecuadamente la lengua materna [...] en su fon’nog...] escrita, redactar
solicitudes [...] haciendo uso de normas de redaccién y claridad de expresién y
escribir, respetando la ortografia literal [y] acentual [...] (objetivo del Decreto N°
4002, afio 1980).

Esta pregunta permite evaluar la capacidad de redactar un texto de acuerdo a la
estructura formal de una carta, formato que se ha trabajado con los alumnos durante “
todo el segundo ciclo de ensefianza bésica y que constituye una de las formas mas
simples, pero de mayor recurrencia en el lenguaje escrito.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE CASTELLANO
37
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CRITERIOS DE CORRECCION

Se evaluaron las siguientes dimensiones:
a. Mensaje o contenido del texto

b. Estructura formal del texto

¢. Normas orfogréficas acentudles y literales

MENSAJE O CONTENIDO DEL TEXTO

Inclusién en la carta de la actividad elegida por el alumno y de las rozones de su
eleccion.

+ Habilidad de los alumnos para seguir instrucciones por medio de lo cual también
se evaluard su nivel de comprension lectora. El seguimiento de instrucciones es
relevante, porque se frata de una habilidad transversal no solo requerida en las
demds asignaturas, sino también en todos los dmbitos de la vida cotidiana. En este
caso se consideré en la dimensién Mensaje o Contenido del texto la eleccién de
una actividad y la presencia de una argumentacion.

ESTRUCTURA FORMAL DEL TEXTO

Inclusién de los siguientes elementos estructurales de la carto:
* Lugar de emision

* Fecha de emision

* |dentificacién del destinatario

* Cuerpo de la carta

» Despedida del emisor

« |dentificacion del emisor

[ C NORMAS ORTOGRAFICAS ACENTUALES Y LITERALES
..« Uso de normas ortogréficas acentuales y literales pertinentes a 8° basico.
350+ Fl uso correcto de las normas ortogréficas es uno de los aspectos relevantes de la
00 | ©xpresion escrita. Al evaluar las respuestas de los alumnos de 8° bésico, se tuvo en
~ cuenta que el dominio de esta habilidad se adquiere progresivamente.
w0 Dependiendo del nomero de errores orto réficos, las respuestas se agruparon en
00 4 comedas, parciales e incorrectas. Cabe sefialar que ninguno de esfos 3 rangos equivale
~ dl nivel de exigencia ideal y se incluyé en el rango de respuestas correctas algunas
150 o+

que confenian hasta tres errores orfogrdficos.

Nota:

Cada criterio fue comegido independientemente. Dado que la exigencia para considerar comecta
la respuesta varié de uno a ofro, cada criterio queds asociado a distintos niveles de puntajes.
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Nota: En estas respuestas se ocultaron los datos que permitirian identificar al alumno como el autor de la carta.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE CASTELLANO n

RESPUESTA CORRECTA

El ejemplo que se presenta corresponde a uno considerado

como correcto en las tres dimensiones evaluadas.

a. Mensaije o contenido de la carta. La respuesta expone

claramente la opcién por una actividad mencionada en el
aviso y las razones por las que se ha optado por ella. La
fundamentacién es de calidad, pues estd constituida por mds
de un elemento y apunta hacia [c):s habilidades personales del
alumno para ser elegido en el trabajo al que postula.

b. Estructura formal. La respuesta incorpora todos los elementos
estructurales que conforman una carta: lugary fecha de emisién,
identificacién del destinatario y del emisor, cuerpo y despedida.

¢. Ortografia: no hay faltas de fipo literal y sélo se observa una
acentual (“en éste trabajo”, “este”no debe llevar tilde) en once
lineas de texto, lo que demuestra dominio de ambas normativas
a un nivel aceptable en 8° bésico. :

]

RESPUESTA PARCIALMENTE CORRECTA

El ejemplo c1ue se presenta corresponde a uno considerado
como parcialmente comecto en las fres dimensiones evaluadas.

a. Mensaje o contenido de la carta. Aunque la respuesta
expone la opcién por una actividad mencionada en el aviso
no argumenta y cﬁeia de lado las razones por las cuales el
alumno serfa un buen candidato para el trabajo.

b. Estructura formal. La carta presenta tres errores: se omite
Iu%or y fecha de emisién y no hay despedida ni identificacion
del emisor fuera del cuerpo de la carta.

c. Ortografia. El texto de once lineas presenta tres faltos en
cada fipo de orografia. Estas corresponden, en el caso de la
ortograffa acentual, al minimo que se acepté para ser
considerada como repuesta parcial y, en el caso de la literal,
al méximo que se aceptd.

RESPUESTA INCORRECTA

El eemplo que se presenta corresponde qyuno considerado
como incorrecto en las fres dimensiones evgluodas.

a. Mensaje o contenido de la carta, La respuesta no confempla - : ;
lo que se solicité en el encabezado de la pregunta, sélose

hacen referencias generales a actividades de trabajo y hay
ausencia total de fundamentacién.

b. Estructura formal. La respuesta no es una carta, pues el texto
se reduce a un cuerpo escrito en el que, ademds, )glto el lugar

fecha de emision, identificacién del desfinatario y la despedida,
EI emisor, por su parte, es identificado dentro del cuerpo del
texto.

c. Ortografia. Si bien la respuesta tiene 3 faltas acentuales,
igual que en el ejemplo anterior, hay mds errores literales (5
en total), por lo que se considera una respuesta incorrecta en
la dimensién orfogréfica.
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HISTORIA Y GEOGRAFIA

PROMEDIO DEL ESTABLECIMIENTO

DIFERENCIA CON EL PUNTAJE 1997

DIFERENCIA CON EL PROMEDIO DE SU GRUPO SOCIO-ECONOMICO

DIFERENCIA CON EL PROMEDIO NACIONAL

@ Serialo que el promedio del establecimiento es equivalente al promedio con que se le compara.
A 3cfala que el promedio del establecimiento es significativamente mayor que el promedio con que se le compara.

W Sefiala que el promedio del establecimiento es significativamente mds bajo que el promedio con que se le compara.
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Observa estos dos mapas y responde.

de 10.000 2 50.000 personas [l de 3.000 & 50.000 personas | == de 500 a 1.500 personas

' de 5000 a 10.000 personas de 1.500 a 3.000 personas | —* de 100a 500 persanas

De.az{uerdo a estos mapas, (qué semejanzas es posible deducir entre
Francia y Alemania?

A. Ambos paises han tenido éxito en su politica de atraer turistas.
B. En ambos paises conviven diversas culturas.
C. De ambos paises emigra mucha gente.

D. Ambos pases estdn en conflicto con el resto de Europa.

q Las flechas que apuntan a Al ia y Francia repr
la cantidad de...

A. inmigrantes que se instalan en Alemania y Francia.
B. emigrantes que salen de Alemania y Francia.
C. turistas que visitan Alemania y Francia.

D. soldados que atacan a Alemania y Francia.

1 m Observa el siguiente mapa y responde.

Crecimiento Anual de 14 Poblacién Mundial e Ingreso por Continente

(Cudl es la regi6n con mayor crecimiento anual de poblacién?
A Asia
Africa

B
€. América del Sur
D.

Oceanfa




Observa el siguiente mapa y responde.

Crecimiento Anual de la Poblacién Mundial e Ingreso por Continente

Simbologia
4 = Crecimiernito
de 1 millén
de personas
s | | US = Délar

el 0 8

Asia
B.  Africa
C.  América del Sur
D.  Oceania

(Cudl es la regi6n con mayor crecimiento anual de poblacién?

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Explicar y usar adecuadamente términos demogrdficos basicos: habitat, tasa de
natalidad, tasa de mortalidad, tasa de crecimiento y poblacion: activa y pasiva,
mii;raciones (emigracién-inmigracién), poblacién joven, madura y senecta (objetivo
de

Decreto N° 4002, afio 1980).

La pregunta permite evaluar lo capacidad de leer mapas, discriminar y seleccionar
informacién referida a crecimiento de poblacion e ingresos por habitante.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

A pesar que en el mapa se incluyen dos tipos de informacién (crecimiento anual de
poblacién e ingreso por continente), sélo se requiere seleccionar datos referidos a una
variable, en este caso a crecimiento.

Para responder correctamente esta pregunta es necesario comprender el cuadro de
simbologa y fijarse en el titulo del mc:fm para identificar que los simbolos presentados
representan crecimiento de 1 millén de personas al afio.

La altemativa D, que es la opcién incomecta elegida més frecuentemente, probablemente
indica que los alumnos usan el dato de ingreso por continente en lugar de la simbologia
para indicar crecimiento de la poblacién, ya que Oceania es la region que recibe
mayores ingresos después de América del Norte (que no aparece en las opciones).

En lo prueba este mapa estaba vinculado a dos preguntas més que demandaban
seleccionar informacién presentada en €l y ofras habilidades referidas a la inferpretacion
de mapas, como la extrapolacién o proyeccién.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE HISTORIA Y GEOGRAFIA



En el Descubrimiento y Conquista de América, la cultura europea se
manifiesta en aspectos tales como:

A. edificacién piramidal y cultivo en terrazas.
B. idioma castellano y cultivo en terrazas.
C. edificacién piramidal y religion catélica.

D. religién cat6lica e idioma castellano.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS ‘

* Identificar y apreciar los aportes traidos por los espafioles, esto es, la lengua ;
castellang, la religién catélica, el mestizaje, la escritura, los nimeros Grabes, las :
armas de fuego, la rueda, el arado, los cultivos del trigo y la vid, los animales como :
el caballo y la vaca, las leyes y, en general, su cultura (objetivo del Decreto

N 4002, afio 1980).

La pregunta permite evaluar la captcidad de identificar qué elementos culturales
europeos se expresan en el proceso de conquista de América.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS . z
Para responder correctamente es necesario reconocer la presencia de elementos
culturales europeos, como el idioma castellano y la religion catélica, en el proceso H

de conquista de América, diferenciandolos de elementos como el cultivo en terrazas
r la edificacién piramidal, que caracterizaban a algunos pueblos originarios antes de
a llegada de los europeos.

Las opciones incorrectas que se eligieron con mayor frecuencia fueron aquellas que
incluyen un elemento que reconocen como europeo (idioma castellano o religién
catélica). La opcidn incorrecta menos elegida es aguella que no tiene ningin elemento
cultural espariol reconocible.

TR T LR R GG Y PR

La Colonia es un periodo de la historia de América, que estd ubicada,
cronolégicamente:

A. antes del Descubrimiento.
B. antes de la Conquista.
C. después de la Conquista.

D. después de la Independencia.

3
CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS ¢ !

* Ubicar la Colonia en la secuencia cronolégica de las etapas de la Historia de América,
sefialando por qué se le da este nombre (objetivo del Decreto N° 4002, aio 1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de ubicar temporalmente un periodo de la
historia de América, utilizando las categorias antes y después, asf como reconocer el
nombre de una etapa de la historia de América.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Para responder correctamente se requiere ubicar el perfodo de la Colonia dentro de
la historia de América, en relacién con el Descubrimiento, la Congquista y la Independencia.
Lo anterior, significa que quien responde bien conoce los grandes periodos de la historia
de América e identifica sus nombres.

Aunque la pregunta sélo requiere conocer la secuencia de periodos en que se ha

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE HISTORIA Y GEOGRAFIA
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dividido la historia de América, sin distinciones de siglos ni fechas, fue respondida
correctamente por la mitad de los alumnos del pafs.

Un alto porcentaie de alumnos opt6 por la alternativa B, que involucra el grave error
conc?fuol de ubicar la Colonia antes de la Conguista y revela dificultad para evocar
un ordenamiento clésico de los periodos de la historia de América.

Las préximas fres preguntas combinan la evaluacién de nociones bésicas de demografia con las
habilidades para leer e inferprefar informacién representada en mapas.

~ Mapas para las pregur

Observa estos dos mapas y responde.

Simbologfa

t . de 10.000 a 50.000 personas [l de 3.000 a 50.000 personas | == de 500 a 1.500 personas

- de 5.000 a 10.000 personas =) de 1.500 a 3.000 personas | —* de 100 a 500 personas

Las flechas que apuntan a Alemania y Francia representan
la cantidad de...

A. inmigrantes que se instalan en Alemania y Francia.
B. emigrantes que salen de Alemania y Francia.
C. turistas que visitan Alemania y Francia.

D. soldados que atacan a Alemania y Francia.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

+ Explicar y usar adecuadamente términos demograficos bésicos: hébitat, tasa de
natalidad, tasa de mortalidad, tasa de crecimiento, poblacién activa y pasiva,
migraciones (emigracién-inmigracion), poblacion joven, madura y senecta (objetivo
del Decreto N° 4002, afo 1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de leer y comparar mapas con informacién
demogrdfica, esto significa, reconocer simbologia e identificar la femética presentada
en los mapas a partir de los fitulos y de la simbologia.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quienes responden correctamente son capaces de leer y comparar mapas que
presentan informacién demogrdfica, relacionando la simbologia de flechas con la
nocion de migracién. Sin embargo, la pregunta no evalia el manejo de los conceptos
de inmigracién y emigracion, ya que en las opciones Ay B se dan pistas sobre el
significado de estos términos.

E1EABIAC NE PREC INTAS DE HISTORIA Y GEOGRAFIA !



Probablemente, quienes eligen las opciones incorrectas C o D distinguen que la
direccién de las flechas indica movimientos de personas hacia los paises representados,
pero no se fijan en el titulo de los mapas o no saben qué significa migracién, realizando
asf, una lectura errada de los mapas. La respuesta incorrecta con mayor preferencia,
relaciona las flechas con una invasién o ataque a los paises representados.

(De qué pais llegaron menos personas a Alemania?
A. Portugal
ﬁ. Marruecos
C. Italia

D. Francia

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Explicar y usar adecuadamente términos demogrdficos bdsicos: habitat, tasa de
natalidad, tasa de mortalidad, tasa de crecimiento, poblacién activa y pasiva,
migraciones (emigracién-inmigracién), poblacién joven, madura y senecta (objefivo

del Decreto N° 4002, afio 1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de leer mapas con informacién demogrdfica,
esto significa, reconocer simbologia y seleccionar informacién, es decir, escoger el
mapa y la flecha que permiten responder correctamente la pregunta.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quienes responden correctamente son capaces de leer simbologia y seleccionar entre
dos mapas para deferminar cudl les sirve para responder la pregunta. Una vez que
seleccionan el mapa que representa migraciones a Alemania, deben distinguir que las
flechas representan la cantidad de personas que llegan al pafs y reconocer cudl es la
flecha que indica menor inmigracion.

Las respuestas incorrectas B y C probablemente reflejan una eleccién del mapa
equivocado, ya que en el mapa de las migraciones hacia Francia las flechas de
Marruecos e ltalia son las més delgadas, es decir, representan a menos personas.

De acuerdo a estos mapas, ;qué semejanzas es posible deducir entre
Francia y Alemania?

A. Ambos paises han tenido éxito en su politica de atraer turistas.
B. En ambos paises conviven diversas culturas.
C. De ambos paises emigra mucha gente.

D. Ambos paises estdn en conflicto con el resto de Europa.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Explicar y usar adecuadamente términos demogrdficos bésicos: habitat, tasa de
natalidad, tasa de mortalidad, tasa de crecimiento, poblacién activa y pasiva,
migraciones (emigracién-inmigracién), poblacién joven, madura y senecta (objetivo
del Decreto N° 4002, aiio 1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de comparar dos mapas con informacién
demogréfica y extraer conclusiones a partir de ellos.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE HISTORIA Y GEOGRAFIA |




COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quienes responden correctamente son capaces de comparar informacién presentada
en dos mapas y derivan una consecuencia (extrapolar). Identifican que Alemania y Francia
reciben gran cantidad de inmigrantes provenientes de diferentes lugares del mundo y
por I% tanto, concluyen que en esos paises conviven personas con costumbres y culturas
variadas.

41 Quienes eligen la altemativa C revelan una confusién entre los conceptos de emigracion

e inmigracion. En la pregunta 4 algunas de las respuestas incorrectas relacionaron las
flechas con ataques de soldados. En esta pregunta, auments el porcentaie de respuestas
que interpretan erréneamente la informacién de los mapas, relacionandola con la
existencia de guerra o conflicto en los paises representados (altemativa D).

Las préximas fres preguntas se refieren a un aspecio especifico de la cultura civica como es la
separacion de los poderes del Estado y el senfido que ésta fiene en un pais democrético.

; Los dos primeras preguntas evalan si se identifica a los responsables de deferminadas funciones
N y a los representantes de los distintos poderes. La pregunta abierta demanda conocer el senfido
o fundamento de lo separacién de estas funciones en disfintos poderes del Estado.

En generol las preguntas referidas a este tema fueron respondidas correctamente por alumnos
de altos puntajes.

(Quiénes aprueban las leyes en un pafs democratico?

A. Los jueces.

B. Los carabineros.
C. Los parlamentarios.

D. Los ministros.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Identfificar gue el poder del Estado estd dividido en tres ramas: Ejecutivo, Legislativo,
~ Judicial, y diferenciarlos (objetivo del Decreto N° 4002, aiio 1980).

La ;regunto permite evaluar la capacidad de relacionar una de las funciones del
Poder Legislativo con los representantes que ejercen dicho poder, en el contexto de
la institucionalidad democrdtica.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS -

i Para resolver acertadamente era necesario identificar a los paramentarios como los

e representantes del Poder Legislativo y del Congreso Nacional o Parlamento y reconocer

gue, en un sistema democrdtico, este poder tiene una funcién propia: la aprobacién
e las leyes.

Ajuzgar por la baja preferencia de la opcién B, la mayoria reconoce que los carabineros
resguardan el cumplimiento de la ley, pero no la elaboran.

Es posible que quienes eligen la opcién A asocien jueces con leyes y justicia en general

. por lo tanto, no distingan la separacién de funciones de los poderes piblicos.
Eroboblemente, crean que las personas encargadas de la justicia asumen todo lo
relacionado con ella, incluida la tarea de aprobar las leyes.

Quienes eligen la opcién D, probablemente confunden las funciones que cumplen los
ministros y el poder al que representan (Poder Ejecutivo).

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE HISTORIA Y GEOGRAFIA




Se ha propuesto una ley para que la educaci6n sea obligatoria hasta la
Enseflanza Media. ;Qué instituci6n se encargarfa de aprobar esta ley?

A. El Congreso Nacional.
B. El Ministerio de Educacién.
C. Los Tribunales de Justicia.

D. El Gobierno de la Republica.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* |dentificar 3ue el poder del Estado estd dividido en tres ramas: Ejecutivo, Legislativo,

Judicial, y diferenciarlos (objetivo del Decreto N° 4002, afo 1980). ;
Lo pregunta permite evaluar la capacidad de identificar que el Congreso Nacional es
la institucién que cumple la funcion de aprobar las leyes en un sistema democrdtico,

a partir de una situacion contextualizada.

¥

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Para responder correctamente es necesario saber que el Congreso Nacional es la
institucién responsable de aprobar las leyes en un sistema democrdtico,
independientemente del fema sobre el cual se va a legislar.

Asi como en la pregunta 7 un alto porcentaje de respuestas incorrectas atribufan a
los ministros la funcién de aprobar las leyes, en esta pregunta quienes eligen la opcidn
B no distinguen la separacién de los poderes del Estado. Probablemente, creen que
el Ministerio de Educacién resuelve todos los asuntos relacionados con el tema, incluso
la aprobacién de leyes.

Al comparar las respuestas obtenidas para esta pregunta con las de la pregunta 7,
puede deducirse que resulté més fdcil reconocer a los representantes de una institucién
publica que a la propia institucién, a partir de las funciones que ésta cumple.

En la pregunta 7, quienes responden correctamente saben que los parlamentarios son
los encargados de aprobar las leyes en un pais democrético. Sin embargo, en la
pregunta g, disminuye el porcentaje de respuestas que reconocen al Congreso%\locionol
como la institucion encargada de aprobar una determinada ley. Esto puede ocurrir
porque no asocian a los parlamentarios con el Congreso Nacional o porque se
confunden con el tema sobre el cual se va a legislar. Ocurre ofro tanto con los jueces.
En la pregunta 7 un porcentaie elevado relaciond los jueces con la aprobacién de las
leyes, sin embargo en la respuesta 8 baja ostensiblemente la relacién entre Tribunales
de Justicia y aprobacién de leyes.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE HISTORIA Y GEOGRAFIA “




Lo pregunta que se presenta a continuacién sélo fue corregida para una muestra de pruebas,
no para la fotalidad de los alumnos. Por esta razén, sélo se incluyen las estimaciones hechas
para los resultados nacionales, pero no se especifican resultados por establecimiento. Naturalmente,
esfa pregunta no fue considerada en el célculo final del puntaie de Historia y Geografia para
el promedio nacional, ni tampoco para su establecimiento.

En democracia existe un poder legislativo que hace las leyes, y un poder
ejecutivo que las hace cumplir. ;Por qué es necesario que estos poderes
estén separados, es decir, que los que hacen las leyes no sean los mismos
que las hacen cumplir?

o

Esta pregunta demanda el manejo de conocimientos més especificos y una comprension
mds profunda que en las preguntas anteriores (7 y 8) y de las tres, resulté ser la que
obtuvo un menor porcentaje de respuestas correctas.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* |dentificar gue el poder del Estado estd dividido en tres ramas: Ejecutivo, Legislativo,
Judicial, y diferenciarlos (objetivo del Decreto N° 4002, afio 1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de explicar el sentido de la divisién de poderes
del Estado, aplicando conocimientos previos referidos a la necesidad de fiscalizar a las
instituciones publicas, evitar abusos de poder y garantizar los derechos ciudadanos en
el marco de una insfitucionalidad democrética.

CRITERIOS DE CORRECCION

La correccidn evalud la capacidad para explicar el sentido de la division de los poderes
del Estado (especificamente de los Poderes Ejecutivo y Legislativo) en el marco de una
institucionalidad democrdtica. Se considerd el cormecto uso de cualquiera de los siguientes
criterios para articular la explicacién:

; a. Fiscalizar o controlar las autoridades y/o instituciones publicas.

" b. Evitar abusos de poder.

¢. Garantizar los derechos ciudadanos.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE HISTORIA Y GEOGRAFiA




Trqua Lo opue hawn _MW RESPUESTAS CORRECTAS

(xeem \em Q‘Mﬁ’_&'@(@’ 5; generql, las respuestas uz se consideran cor]redclns
1 o P V : muestran un manej acemgo noch :

M}L&Qﬁﬁ ol MO 22 hace, T aocionas pam explicar

separacion de los poderes, aunque no siempre se utilice el
lenguaje mds preciso y riguroso.

Algunas respuestas que aluden al criterio de fiscalizar a las
autoridades pablicas utilizan expresiones como “fransparencia”,
“vigilancia” o “control’. Quienes aluden al criterio de garantizar
los derechos ciudadancs, relacionan el funcionamiento de los 3
instituciones publicas con el “bienestar”, la “seguridad” e B
“igualdad” de las personas. Otras respuestas asocian la idea ;
de evitar abusos de poder con términos como “corrupcién” o
“totalitario”.

En el ejemplo, se indica que las autoridades piblicas deben
cumpliry respetar las leyes que funcionan en el pafs, manejando
o nocién de que en un sistema democrdico fodos los ciudadanos

¥ tienen los mismos derechos (evitar abusos de poder).
Por sun cade potln, Lova s prieivie . RESPUESTAS PARCIALMENTE CORRECTAS ,
O I En estas respuestas se sefiala que la divisién de los poderes

. b Rosen oz, fataa ﬁgmnﬁm el orden o la organizacién del sistema polftico,

ciendo referencia al funcionamiento de las leyes, de las

direrapnaciss o af pois g Lol cutogdcj:? yéo deé gzte)i‘emc;osdig &n(?arg?,ﬁ no se explti)ca el
. . F - , sentido de la divisién de los res (fiscalizar, evitar abusos

L Q“I“"@ S = de poder, garantizar los derechos ciudadanos), como ocurre

Clbund.. . en el ejemplo. o

En esta categorfa son frecuentes las respuestas que asocian la
concentracion de los poderes pUblicos con desorden, caos y
mal funcionamiento de las leyes y del pals en general.

: Algunas respuestas incarrectas (3.5 %] relacionan la division
ym__q'_aumz__@gnaawwloo ....... Ndbesn, de poderes con nociones que contradicen los principios
' democrdticos como por ejemplo, que la diversidad de opiniones
y de pensamientos son un problema o que sélo algunos son
quienes piensan y los demas deben obedecer. En el coso del
ejemplo, se maneja una nocién antidemocrética, ya que se
sefiala que quienes hacen las leyes, dan las 6rdenes y su poder
estd por sobre o fuera de las leyes que rigen al pais.

Otro fipo de respuesta incorrecta es aquella que se limita a
repetir el enunciado de la pregunta en el mismo orden o en 4
una secuencia disfinta, pero sin aplicar conocimientos previos. o
Existe un fipo de respuesta en que se evoca informacién i
relacionada con el tema evaluado, sin responder a la pregunta, P
por ejemplo: "Porque los dos poderes de las ie{es no son los 1
mismos porque hay una cémara baja y lo otra alta”.

Hay un gran némero de respuestas que sefialan que no saben,
no entienden o no les gusta la politica y por lo tanto no se
esfuerzan por elaborar una respuesta a la pregunta.




CIENCIAS NATURALES

PROMEDIO DEL ESTABLECIMIENTO |

DIFERENCIA CON EL PUNTAJE 1997 |

-

® Serclo que el promedio del establecimiento es equivalente ol promedio con que se le compara.
A el que el promedio del establecimiento es significativamente mayor que el promedio con que se le compara.

V Sefiala que el promedio del establecimiento es significativamente més bajo que el promedio con que se le compara.




JEMPLOS DE PREGUNTAS

X oomprander meior las destrezas asociadas a los
diversos puntajes se presenfan fres elemplos de preguntas

e fienen una misma linea temdtica, en este caso,
reproduccién humana y embarazo.

Como se puede observar, a medida que el puntaje asociado

a las preguntas sube, el fipo de pregunta que caraderiza
el rendimiento de los alumnos, demanda coda vez més
‘habilidades de inferprefacién de informacién y conocimientos
més especificos. ‘
Por ofra parte, las preguntasse reﬁaraaudtshm nMes ¢
de organizacién biolégica: ;

* organismo, en la pregunta mds sencﬂlc (pragumc 7) %
* 4rgano, en la pmgmoasoaada a mveies medtosde
puntoje (pregunta 6) #
célula, en la pregunta asociada a fos punfuies més
elevados (pregunta 8)

En promedio, quienes obiuvieron ulredadorde 300 puntos
fueron copaces de responder comectamente preguntos
complejas como la 8, ademds de otras mdgsem:ﬂascomo
16yla7, En cqmbmf quienes obtuvieron puntajes
omedio cercanos a 200 puntos, probablemente sélo
respondieron correctamente pregunios como la 7.

‘La incubadora es una caja de pldstico transparente, que tiene reguladores
de aire, humedad y temperatura, cuya funcién es mantener al bebé

(A qué 6rgano de la madre reemplaza la incubadora?

A. A las mamas.

B. Al iitero.

C. A las trompas de Falopio.

prematuro a una temperatura adecuada y protegerlo de enfermedades”. |-

D. Al ovario.

(Qué conductas de la madre aumentan el peligro de malformaciones
en el embrién?

A. Tomar sol.
B. Beber alcohol.
C. Dejar de fumar.

D. Realizar ejercicio.

350
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j Observa el siguiente esquema que representa el proceso de determinacién
del sexo de los hijos por los cromosomas X ¢ Y, y responde.

i | PADRES!

(Cudl serd el sexo de los hijos de una pareja cuyo padre ha tomado un
medicamento que destruy6 sus espermatozoides con cromosomas Y?

A. Sélo hombres.
B. S6lo mujeres.
C. Mujeres y hombres.

D. No se puede determinar.




Un trompo que gira sobre su punta mientras “baila”, no cae de costado
al suelo porque:

A. gira igual que la tierra.
B. no tiene la lienza o cordel a su alrededor.
C. estdn actuando fuerzas en equilibrio.

D. la fuerza de gravedad es pequeiia en ese momento.

: CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

E? * Demostrar que el equilibrio y el movimiento son provocados, respectivamente, por
g la interaccién de fuerzas balanceadas y no balanceadas (objetivo del Decreto N°
| 4002, afio 1980).

1 La pregunta permite evaluar la capacidad de reconocer la manera en que participan
1 las fuerzas en un movimiento en una situacién concreta.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Para responder correctamente debe reconocerse que, para que el trompo mantenga
- su movimiento de giro, es necesario que las fuerzas que actian sobre él estén
i balanceadas. Quienes responden bien, entienden que un cuerpo que gira y no cae
se mantiene en equilibrio, aplicando un principio fisico de relacién entre fuerzas y
movimiento a una situacion concreta.

Quienes contestan erradamente la opcién A, atribuyen al movimiento de rotacién del

laneta el giro del rompo que no cae, sin percatarse de que el movimiento de la
?ierro no cesa y que, por lo tanto, serfa imposible explicar por esta via el momento
en que el trompo cae. '

§ i Vi P,
i

Quienes contestan erradamente la opcién D, tienen alguna nocién sobre la existencia
de fuerzas involucradas en el movimiento de los cuerpos, pero no saben que la fuerza
de gravedad de la Tierra es constante en un lugar deferminado y que, por lo tanto,
no puede variar de un momento a ofro.

Quienes eligen la aliemativa B, probablemente relacionan la mantencién del giro del
trompo con el hecho que lo origing, esto es, cuando se lo libera del cordel. Sin
embargo, no se dan cuenta que este hecho es insuficiente para explicar que el frompo
continde girando sin caer, pues el frompo, estando liberado del corgel, en algin
momento cae.

Para intentar detener la extincién del bosque nativo, como recurso natural
renovable, se debe:
{ -
A. 'impedir la sobreexplotacién del recurso.
B. introducir especies vegetales extranjeras.

" C. talar el bosque en forma masiva.

D. favorecer la explotacién industrial.

. CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Establecer la necesidad de aplicar medidas de conservacion para el mejor aprove-
chamiento de los recursos naturales renovables y no renovables (objetivo del Decreto

N° 4002, afio 1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de reconocer una accion adecuada para
evitar la extincion de un recurso natural y conocer el concepto “bosque nativo”.

_ EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE CIENCIAS NATURALES



COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quien responde comectamente reconoce que para proteger un recurso natural renovable
propio de un lugar (bosque nafivo) se debe evitar su explotacion ilimitada.

Las opciones incorrectas C y D se refieren a acciones que en ningun caso permiten
defener la extincién del bosque nativo: tala masiva y explotacién industrial, por el
contrario, contribuirian a acelerar este proceso.

Quien elige la opcion B probablemente no comprende que lo que se persigue es evitar
la extincion de especies autéctonas de un lugar. Quizés no conoce el concepto "bosque
nativo", y elige esta opcién sélo considerando la necesidad de conservar érboles, en
su sentido mds general. .

Los dos ejemplos presentados a continuacién evaltan la capacidad para extraer e interprefar
informacién de distintas fuentes (una tabla y un gréfico).

Estas habilidades resultan indispensables para desenvolverse en los distintos émbitos del
conocimiento y particularmente, en la ciencia.

Para responder correctamente la pregunta 3 es suficiente con haber desarrollado la habilidad -
de leer informacién a partir de taglos. Tener algunas nociones sobre el Sistema Solar puede

ayudar a quien responde, situéndolo mejor en el contexto, pero en ningun caso resulta necesario
para llegar a la respuesta acertada. Por el contrario, en la pregunta 4 no basta con que los
alumnos lean la informacién que se les presenta en el gréfico, ademds, tienen que asociarla :
con conocimientos y conceptos sobre los cambios de estado de la materia.

La siguiente tabla de datos muestra los planetas y su distancia al Sol.

Distancia al Sol
Planetas (en millones de km)
Mercurio 58
Venus 108
Tierra 150
Marte 228
Jdpiter 778
Saturno 1420
Urano 2870
Neptuno 4490
Plut6n 5900

¢Qué opcién es correcta, con respecto a lo que sefiala la tabla?
A.  Neptuno es el més alejado del Sol.
B.  Venus es el mds cercano a la Tierra.
C.  Marte es el més alejado de la Tierra.
D

Marte es el més cercano al Sol.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Describir e interprefar la informacién que entregan tablas de datos, gréficos y ofras
formas de comunicacién (objetivo del Decreto N° 4002, afio 1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de leer correctamente los datos presentados
en una fabla y sacar una conclusién basada en ésfos.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quienes responden correctamente son capaces de obtener informacién de una tabla
de datos y basandose en ésta llegar a una conclusién correcta. Pueden relacionar los
datos de ro tabla y comparar laetgstoncio de los planetas entre s y con relacién al sol,
concluyendo que Venus es el planefa més cercano a la Tierra.

Las opciones A, C y D contienen afirmaciones equivocadas en relacion con los datos
presentados en la tabla. Probablemente quienes eligen alguna de ellas consideran
s6lo la distancia de los planetas respecto al Sol o a la Tierra en términos relativos ‘més
cercano que o mds lejano que), sin considerar que las afirmaciones son absolutas
('es el més alejado" o "es el mds cercand’).

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE CIENCIAS NATURALES
5




Observa el siguiente gréfico que construy6 un grupo de compaiieros de
curso luego de aplicar calor a un trozo de hielo hasta lograr la ebullicién
del agua, y responde.
350
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(En qué etapas del grafico se produce evaporacién?
A lyll

B.1ly I

C.IlyIV.

D.IyIV

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Describir e inferpretar la informacién que entregan tablas de datos, gréficos y otras
formas de comunicacién (obietivo del Decreto N° 4002, afio 1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de relacionar la temperatura del agua con
el proceso de evccxjporacién y la de leer la informacién presentada en un grdﬁco e
interpretarla, usando conocimientos previos acerca de los cambios de estado del agua.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quien responde correctamente conoce los cambios de estado que experimenta el
agua y la relacién de esos cambios con la temperatura. Es capaz de leer y obtener
informacién del grdfico, asociar las distintas temperaturas con los estados y cambios
de estado del agua y reconocer aquellas etapas en las que ocurre evaporacion.

Una respuesta equivocada, probablemente se produce porque no se es capaz de leer
el grdfico, o bien, porque no se logra asociar las temperaturas con los cambios de
estado del agua.

En el caso de seleccionar una opcién que incluye la etapa | (opciones A y D), no se
relacionan las tfemperaturas bajo cero con el estado sélido del agua y con la imposibilidad
de que ocurra evaporacién en esta condicion. Quien eli e%o opcién que sefala la
etapa |l (opciones A y B) no sabe que a temperaturas iguales a cero ocurre fusién del
hie{?)oy no evaporacion.

m EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE CIENCIAS NATURALES




En un bosque natural, es dificil encontrar restos de animales muertos y
excrementos acumulados de sus habitantes, porque son transformados
en materias simples, gracias a la accién de los:

A. consumidores de primer orden.

B. descomponedores.

C. productores.

D. carnivoros.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Reconocer que los seres vivos utilizan e infercambian materia y energia, generando
una interdependencia alimentaria donde participan organismos productores,
consumidores y descomponedores (tframa de alimentos, pirdmide alimentaria)
(objetivo del Decreto N° 4002, afo 1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de conocer la fuente de alimento que utilizan
los organismos descomponedores y la funcién de éstos en las tramas alimentarias.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS '

Quien responde correctamente sabe que los organismos descomponedores son’
aquellos que se alimentan de restos de animales muertos y excrementos, transformandolos
en materias simples. Distingue estos organismos de los que pertenecen a otras
categorias, en lo que respecta a su fuente de obtencién de materia y energia.

En las opciones incorrectas A, C y D se mencionan las diferentes categorias en que
se dasifican los participantes de una cadena alimentaria. Quien confesta equivocadamente
no reconoce que la descripcién del enunciado corresponde a la accién de los
descomponedores. Probablemente, no sabe qué fuente de materia y energia utilizan
un consumidor de primer orden, un productor o un carnivoro, respectivamente.

Aun cuando algunos camivoros se alimentan de animales muertos o excrementos, la
mayoria de éstos se alimentan de animales CtJe ellos cazan, por lo que la alternativa
D es incorrecta. Quienes eligen D pueden haberse confundido con estas excepciones.

Las cuatro preguntas que se presentan a continuacién, se refieren a la reproduccién y el desamollo
del ser humano. La manera en que se entrega la informacién y se plantea la pregunta difiere
en cada caso.

Dos de las preguntas presentadas buscan evaluar si los alumnos conocen la funcién que cumplen
determinados érganos en la reproduccién y desarrollo embrionario, a través de la presentacion
de casos en que el alumno debe aplicar dicho conocimiento. Para responder la pregunta 6,
referida a la incubadora, es necesario conocer la funcién del dtero y para la pregunta 9, referida
a un embarazo tubario, debe conocerse la funcién de las trompas J; Falopio.

En la pregunta 8, sobre la definicién del sexo del embrién, se requiere poder interpretar informacion
de diagrama y/o tener conocimientos sobre los cromosomas que participan en la determinacién
del sexo en la especie humana.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE CIENCIAS NATURALES - ;
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A. Alas mamas.

B. Al ttero.

D. Al ovario.

“La incubadora es una caja de pldstico transparente, que tiene reguladores
de aire, humedad y temperatura, cuya funcién es mantener al bebé
prematuro a una temperatura adecuada y protegerlo de enfermedades”.

(A qué 6rgano de la madre reemplaza la incubadora?

C. A las trompas de Falopio.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* Reconocer y aplicar nociones elementales de puericultura, tales como embarazo,
lactancia, cuidados del recién nacido y del nifio (objetivo del Decreto N° 4002, afio

1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de reconocer la funcion del Gtero a partir
de la descripcién de un aparato que puede suplirlo temporalmente.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quien responde correctamente conoce la funcién del dtero, sabe que en este drgano
ocurre el desarrollo del embrién-feto y es capaz de asociar las funciones de una
incubadora con aquellas que habria cumplido el Gtero si el bebé no hubiera nacido
anticipadamente.

Las opciones incarrectas A, C y D se refieren a distintos érganos involucrados en el

roceso reprodudiivo, ya sea en el embarazo (frompas de Falopio y ovarios) o en la
actancia (mamas). Es probable que quienes responden erradamente, desconocen que
en el Gtero ocurre el desarrollo del embrién-feto y tampoco conocen las funciones de
los otros érganos del sistema reproductor femenino.

en el embri6n?
A. Tomar sol.
B. Beber alcohol.

C. Dejar de fumar.

¢(Qué conductas de la madre aumentan el peligro de malformaciones

D. Realizar ejercicio.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

* * Reconocer y aplicar nociones elementales de puericultura, tales como embarazo,

Iodon)cia, cuidados del recién nacido y del nifio (objetivo del Decreto N° 4002, afo
1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de reconocer una conducta materna que
puede tener consecuencias dafiinas para el desarrollo del embrion.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quien responde correctamente reconoce que el consumo de alcohol en una madre
embarazada podria tener consecuencias negativas en el desarrollo del embrion,
aumentando el riesgo de ocurrencia de malformaciones.

Quienes eligen la opcién A, probablemente reconocen que exponerse al sol puede
tener efectos negativos para la salud de la madre, pero se equivocan al extender estos
efectos al desarrollo del embrién.

Quienes eligen la opcién D, probablemente saben que cuando se presentan cierfos
problemas durante el embarazo, es conveniente que la madre esté en reposo. Sin
embargo, asocian equivocadamente el ejercicio fisico con un mayor riesgo de
malformaciones del embrién.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE CIENCIAS NATURALES



Observa el siguiente esquema que representa el proceso de determinacién
del sexo de los hijos por los cromosomas X e Y, y responde.

| PADRES |

=0

{

] "GAMETOS |
|
|
@
=YD

(Cudl serd el sexo de los hijos de una pareja cuyo padre ha tomado un
medicamento que destruy6 sus espermatozoides con cromosomas Y ?

A. S6lo hombres.
B. Sélo mujeres.
C. Mujeres y hombres.

D. No se puede determinar.

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS:

* Describir las principales caradteristicas del proceso reproductivo del hombre y reconocer 1
los cambios fisicos y psiquicos propios de la madurez sexual de la nifiez (objetivo del

Decreto N° 4002, ano 1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de obtener la informacién de un diagrama
0 evocar un conacimiento acerca de la manera en que los cromosomas X e Y determinan
el sexo, y aplicar este conocimiento a una situacién concreta.

COMENTARIOS A LAS RESPUESTAS

Quien responde correctamente sabe que el cromosoma Y determina el sexo masculino,
o es capaz de obtener esta informacién del diagrama. Comprende la situacion planteada
en la pregunta y concluye que, ante la ausencia de espermatozoides con cromosoma
Y en el padre, sélo es posible que la pareja tenga hijas mujeres.

Quienes optan por alguna de las alfemativas incorrectas, no saben que los espermatozoides
que portan el cromosoma Y determinan el sexo masculino, o bien, no son capaces de
interpretar la informacién entregada en el esquema. :

Quienes eligen la opcidn D, probablemente no consideran la informacion entregada
en el enunciado de la pregunta, asumiendo que se trata de una situacion normal y
responden desde su experiencia: que no se puede determinar anticipadamente si una
pareja tendrd hijos de sexo femenino o masculino.

FIEMPLOS DE PREGUNTAS DE CIENCIAS NATURALES “ i




La pregunta que se presenta a continuacién sélo fue corregida para una muestra de pruebos,

; no para la totalidad de los alumnos. Por esta razén, sélo se presentan las estimaciones hechas
para los resultados nacionales, pero no se incluyen resultados por estoblecimiento. Naturalmente,
esta pregunta no fue considerada en el célculo final del puntaje de Ciencias Naturales pora el
promedio nacional, ni fampoco para cada establecimiento.

]

Pregun’m Observa el siguiente esquema el Sistema Reproductor de una Mujer
abierta que muestra un érgano donde puede producirse un embarazo anormal. ;

(Por qué algunas mujeres que han tenido un embarazo en el 6rgano
sefialado por la flecha, no pueden quedar embarazadas nuevamente?

CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES EVALUADOS

I C * Describir las principales caracteristicas del proceso reproductivo del hombre y
X ' reconocer los cambios fisicos y psiquicos propios de la madurez sexual de la nifiez
(objetivo del Decreto N° 4002, ario 1980).

La pregunta permite evaluar la capacidad de ufilizar conocimientos acerca de los
érganos del sistema reproductor y su funcionamiento en una situacién concreta.

CRITERIOS DE CORRECCION
Se consideraron dos aspectos para evaluar la calidad de las respuestas:

Aquellas respuestas en las que se presenté uno de los aspectos mencionados, fueron
consideradas correctas.

: a. El reconocimiento del posible dafo provocado por un embarazo en el érgano
sefalado (oviducto o trompa de Falopio) y la vinculacién de este dafio con
la dlteracién del proceso de fecundacion (unién del évulo y el espermatozoide).

b. El reconocimiento de que la existencia de otro oviducto funcional (sin dario) podria
permitir que la mujer quedara embarazada nuevamente.

_ EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE CIENCIAS NATURALES
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RESPUESTAS CORRECTAS

En general, los respuestas que se consideraron correctas

demuestran conocimiento acerca del lugar en que ocure el
proceso de fecundacién y capacidad de asodiar la ocurrencia

de un embarazo tubario con un dafio que alferaria este

proceso.

de mspuestc, también cbhs‘idemdo‘cc;nedn, establece
e la exi de dos trompas de Falopio permitiria la

embarozos, en el caso de que s6lo una

ms s em pac'dad 'C{& utilizar. "

cerca de pas de Folopio y de su

1 em ylo
6n de las frompas
pediria ko ocurrencia

2 |

stas parciclmente correctas establecen’
 trompas de ,Fugae!pig y en muchos

RESPUESTAS INCORRECTAS

Las respuestas incorrectas generalmente demuestran errores
conceptuales acerca de los procesos que ocurren en los distintos

a

4rganos del sistema reproductor femenino. %

Oftro tipo de repuesta incorrecta es aquella due se limita a
repetir el enunciado de la pregunta (“porque tuvieron un
embarazo anormal”).

En el ejemplo, la respuesta esfablece erradamente que la
fecundacién ocurrié en un lugar equivocado, si bien lo que
ocurié en el lugar que no corresponde es la implantacion del
embrién. Probablemente quien responde no fiene claridad
respecto a los procesos de fecundacién, implantacion y
desarrollo del embrién, por lo que sefala erréneamente al
dtero como el lugar donde ocurre nomalmente la fecundacion.
No explica por qué algunas mujeres que han tenido un
embarazo tubario no podrian quedar embarazadas nuevamente.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS DE CIENCIAS NMATURALES - '
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] ANEXO




ENCUESTA DE EVALUACION

El Ministerio de Educacién ha realizado este afio un importante esfuerzo por
mejorar la comunicacién de los resuttados de la Prueba SIMCE. Sin embargo,
nos inferesa seguir progresando en esta tarea, para lo cual su opinién es muy
importante.

En los paginas siguientes usted encontrard una encuesta, donde podrd evaluar
distintos aspectos del Informe que estd en sus manos. Es importante que sepa
que sus respuestas son configencioles, y que lo que nos resulta de mayor
utilidad es la sinceridad y prolijidad con que usted nos dé sus opiniones.

En caso que usted prefiera responder la encuesta en conjunto con otras personas,
e solicitamos que conforme un grupo sélo con personas que pertenezcan a
su misma cafegoria, entre las siguientes:

* Profesores
* Apoderados
* Directivos o Jefes de UTP

Le pedimos %Je recorte o fotocopie la hoja siguiente, escriba sus respuestas
con letra legible y envie la hoja en un sobre, antes del 30 de Diciembre del
2001, a nombre de:

ENCUESTA INFORME DE RESULTADOS SIMCE
Alameda 1146, sector B Piso 8
CP 6513481

Santiago

Silo prefiere puede responder por correo electrénico, para lo cual sélo tiene
que ingresar al siitio web del SIMCE a través de www.mineduc.cl. Ahf encontrarg
la encuesta, en un formulario listo para ser respondido y enviado por e-mail.

Desde ya le agradecemos su fiempo y asumimos el compromiso de buscar la
manera de fransformar sus respuestas en acciones concrefas de mejoramiento.




Marque con una X la opcién que mejor inferprete su opinion respecto al Informe de Resultados 8° basico SIMCE 2000, en
cada uno de los siguientes aspectos.

ﬁJ EN RELACION AL INFORME EN GENERAL

1.1. El informe resulté: 1.2. Los temas inclufdos resultaron:
a. Muy fécil de comprender || a. Muy interesantes ||

b. Comprensible [] b. Inferesantes [ |

c. Dificil de comprender || . Poco inferesantes| ]

d. Incomprensible L] d. Sin interés

1.3. Si respondié “Dificil de comprender” o “Incomprensible”, explique por qué:

A

B._

C.

1.4. Si respondié “Poco inferesantes” o “Sin interés”, explique qué temas quitaria o agregaria:

A

[2_, EN RELACION A LOS RESULTADOS DE SU ESTABLECIMIENTO:

2.1. La informacién entregada resulté:

a. Muy atil []

b.Uil ]

c. Poco dtil ]

d.inctl []

2.2. Si respondié “Poco Gtil" o "Ingfil”, ¢qué sugiere incorporar al futuro Informe de Resultados para que resulte més otil2

A

B._

C. -

@ EN RELACION A LA INFORMACION PRESENTADA EN LOS CAPITULOS “ANTECEDENTES GENERALES DE LA PRUEBA SIMCE 2000,
PARA 8° BASICO” Y “RESULTADOS GENERALES' -

3.1. Leer esta parte del informe fue:
a. Muy aclarador [ ]
b. Aclarador ]
¢. Poco aclarador [ |
d. Nada aclarador [ ]




3.2. Si respondié “Poco aclarador”o “Nada aclarador”, explique por qué:
A

4] e RELACION A LO PRESENTADO EN EL CAPITULO “RESULTADOS POR ASIGNATURA,

3
4.1.la ﬁe?céiocién de ejemplos de preguntas  4.2. Las explicaciones asociadas a cada pregunta, esto e, los “conocimientos
adi

ntes punfaiesﬂe resulto: y habilidades evaluados”, “comentarios a las respuestas” y “criterios de
correccion”, le resultaron:
a. Muy dfil [] a. Muy comprensibles [ ]
b. Uil ] b. Comprensibles [ ]
c. Poco til [__] c. Poco comprensiblesD
d.Inotil - [ d. Incomprensibles

4.3. Si las explicaciones asociadas a cada pregunta le parecieron "Poco comprensibles” o “Incomprensibles”, explique por qué:
A.

[ 5 ! $PARA QUE UTILIZA USTED LA INFORMACION QUE APARECE EN EL INFORME DE RESULTADOS?

I—b_& SI TIENE ALGUN COMENTARIO QUE AGREGAR SOBRE EL INFORME DE RESULTADOS, POR FAVOR ESCRIBALO:

m A QUE GRUPO DE PERSONAS PERTENECE USTED?
a. Profesor (a) ]
b. Apoderado (a) []
c. Director (a) o Jefe (o) de UTP[ ]
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